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V prejšnji Številki smo poročali o 
zasedanju Istrskega okrožnega ljud
skega odbora in o važnih odlokih, ki 
jih je na tem zasedanju okrožni od
bor sprejel. Prinesli smo tudi odlok 
o gospodaskem planu za leto 1951, 
ki je poleg odloka o upravljanju go- 
spoaaskih podjetij po delovnih ko
lektivih najvažnejši, kar so jih na za
sedanje pretresali in sprejeli. Odlok 
je s  tem, da ga je OILO sprejel in 
izdal, dobil pravnomočno zakonsko 
vrednost in se ga moramo držati kot 
zakona, boriti se za njegovo pravilno 
izvajanje in ravnati se po njem. Od
lok je torej uzakonitev planskega go
spodarstva, s  kateirim je ljudstvo Is
trskega okrožja pričelo že v let ul950, 
istočasno ipa predstavlja gospodarsko 
dejavnost, ki jo bo naše delovno ljud
stvo, organi oblasti in uprave razvi
jali v tem letu.

Ostvaritev boljšega, človeka vred
nega življenja, graditev socializma, 
ki ga je ljudstvo Istrskega okrožja ob 
podipori vsega ostalega jugoslovan
skega ljudstva uspešno začelo, zahte
va načrtnega dela. V lanskem letu si je 
naše ljudstvo pri izvajanju gospodar
skega plana nabralo cel kup dragoce. 
nlh izkušenj. Vse te izkušnje bodo na
ši ljudje s  piridiom uporabili pri iz
polnjevanju letošnjega plana, ki je 
vse bolj obsežen od lanskega, kakor 
so tudi upoštevane v planu samem, ki 
je bolj realen od lanskega. Največji 
uspeh prvega planskega leta. je prav 
v tem, da je sistem planskega gospo- 
dastva živo prodrl v zavest naših de
lovnih množic. S tem je bilo mogoče 
doseči tudi vidne uspehe; je pa prvo 
plansko leto pokazalo, tudi mnoge po
manjkljivosti, ki jih moramo za vsa
ko ceno v tem letu Odpraviti.

Letošnji plan bo mogoče izpolniti, 
če se bodo naši delovni ljudje zaveda
ti predvsem koristi, k:i jih bo imela 
skupnost, in če bodo svoje osebne in
terese podrejali koristim skupnosti. V. 
tej skupnosti pa bodo posamezniki 
dejansko uživali sadove svojega de
la. Pri izvajanju plana je treba še  po. 
sebino naglasiti takoimenovano plan
sko disciplino. V tem je bilo mnogo 
prekrškov v preteklem letu posebno 
pri gradnjah, tako da nismo dogradili 
marsikatere zelo važne gsopodarske 
objekte. Poleg planske discipline se 
postavlja pred nas zahteva po večji 
produktivnosti dela, boljši delovni di
sciplini, znižanju polne lastne cene 
jndusfcriij stórni proizvodoma in boljši 
Kvaliteti naših proizvodov.

Odlok o letošnjem planu konkreti
zira naloge na području vseh panog 
gospodarstva in daje poseben poudarek 
tistim zahtevam našega gospodarstva 
ki jim v  preteklem letu nismo zado
voljili, odnosno smo j,im posvetili pre
malo pozornosti. V industriji bomo mo
rali delati na tem, da bodo naši pro
izvodi vzdržali konkurenco na tujih 
tržiščih in da bodo izvozno kvalitet
ni. S tem bomo naše proizvode lažje 
prodali in dosegli tudi višje cene.

Največji in najzahtevnejši nalogi, 
ki jih postavlja odlok o planu, pred
stavlja obnova Sečoveljskega rudnika 
in izkoriščanje batiks,itnih ležišč. V 
odloku je poseben poudarek tudi na 
obnovi našega vinogradništva' in sad
jarstva, ki sta najdonosnejši veji v  
našem kmetijstvu.

22% vseh investi-cij v tem letu je 
namenjenih za promet. Z izboljšanjem  
cest in z obnovo avtomobilskega par
ka bomo omogočili hitrejši razvoj go
spodarstva in izboljšali osebni promet.

Plan predvideva nadalje normaliza. 
cijo naše trgovine in preskrbe, za kar 
nam zagotavlja materialne pogoje Ju
goslavija, ki nesebično daje svoja 
sredstva za zboljšanje življenjskih po
gojev našega prebivalstva. Zato bo
mo v  trgovini prešli na sistem proste 
trgovine, sprva za industrijske proiz
vode, polagoma pa tudi na prehhram- 
bene artikle.

V tej borbi za plan, v  veliki borbi 
za izgradnjo socializma je še posebno 
važen odnos posameznika do skupne 
imovine in važno je, kako posameznik 
to imovino upravlja. Zavest, da kdor 
z ljudsko imovino razsiplje, pa bodisi 
to pri najmanjši stvari, za najmanjši 
delček ali znesek, dejansko škodii sa
memu sebi in, kar je še huje, oškodu
je zato tudi svojega bližnjega, ta za
vest je še .premalo ukoreninjena v nas.
Iz pomanjkanja te zavesti izvira cel 
kup nerednosti i.n škodljivih pojavov, 
proti katerim se moramo odločno bo- 
rjti.

Odlok o gospodarskem planu za le
tošnje leto bo naše ljudstvo vsekakor 
z. navdušenjem osvojilo, kakor bo o- 
svojilo tudi vse obveznosti, ki iz nje
ga izvirajo. Naš deloven človek se 
dobro zaveda, da je taka pot in tak 
način gospodarjenja edini porok na
glega gospodarskega razvoja in dviga 
kulturne ravni. Tesna navezanost na 
Jugoslavijo, ki nam pri tem daje ne
sebično podporo in vso materialno 
pomoč, mam je v  zagotovilo, da bomo 
plan tudi izpolnili.

Poizkus novih bombnih 
istraševanj demokratičnih 

organizacij v Trstu
V četrtek zvečer je močna detona- 
a opozorila okoli poslopja Založ- 
Stva tržaškega tiska v ulici R. Man- 

29, da se je vrsti terorističnih na- 
dov pridružil nov napad novo »ju- 
štvo« nekih nočnih razbojniških fa- 
kov. Neka druga skupina terori- 
XV je ob istem  času vrgla bombo pred 
dež Vojaške uprave v  ul. Teatro 
xmano.
Napadalcev si ni težko zamisliti v  
stah bodisi razbojniških kominfor- 
avskrh »branilcev miru« a la Mitko 

Siškovtč Karel, ki je na nekakem 
ngresu odkrito hujskaj svoje pri- 
!še, bodisi med »branilci italijanstva 
■sta«. Vsekakor je ta, kakor tudi 
ejšnji napadi na sedeže demokra
t i h  ustanov v Trstu dokaz, kako 
trajno se  reakcionarni elementi v  
sledovanju svojih temnih ciljev po
jmujejo takih terorističnih metod, 
jihove teroristične akcije so še po- 
bno dokaz politične kapitulacije,

Skrajni čas je dav pomladanski setvi
nadoknadimo to, kar smo zamudili

Našim kmetovalcem se bodo čudi
li, da govorimo o pomladanski setvi 
v času, ko bi morale biti večina rast
lin že vsejanih. Ne smemo iti mimo 
dejstva, da smo letos vsled neugodne, 
ga vremena zaostali s setvijo nekate
rih važnih kultur in da za ostale čaka 
še nepripravljena — nepreorana zem
lja, ki bi morala biti že davno priprav, 
ljena za sprejem semen. Torej slabo, 
deževno vreme je vzrok, da smo za
ostali s poljedelskimi deli. Ta ugoto
vitev pa nas me sme spravljati v sla
bo voljo. Ne smerno obupati, temveč, 
po domače rečeno, moramo zavihati 
rikave in kar je do sedaj zaostalo, 
moramo nadomestiti.

vplivalo na razvoj žitaric. Po naplav
ljenih njivah ugotavljamo, da posevki 
hirajo. Z druge strani se nereiulirana 
(neodvodjena) zemljišča zelo počasi 
sušijo in je potrebno dolgotrajno suho 
vreme, da pride zemlja v toliko k 
sebi, da jo lahko obdelamo. To nezgo
do, ki ovira delo, lahko marsikateri 
kmet pripiše svoji nemarnosti.

V bodoče bodo morali KLO in kme
tijska poverjeništva zavzeti stroge u- 
krepe proti vsakomur, ki ne bi pra
vočasno preskrbel za pravilen odtok 
vode iz zemljišč.

Nekateri kmetje delajo drugo napa
ko, namreč to, da orjejo mokro zem
ljo. Le če je zemlja rahle narave v
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pomladansko setev moramo mobilizirati vse razpoložljive delovne sile, 
traktorje in živino moramo ricionaino izkoristiti

Podatki o realizaciji plana setve so 
revni. Nismo dosegli niti pri oziminah 
plana. Setev pšenice je n. pr. dosegla 
približno 88 % plana ostalih žitaric 
pa še manj. Pri grahu, ki bi 
moral biti vsaj 70% že posejan, smo 
dosegli le 32% po planu sprejete po
vršine. Malo bolje stojimo s čebulo 
in Česnikom.

Kakšne nujne naloge stojijo pred 
nami in  kako jih bomo rešili? Obilno 
deževje je prepojilo zemljo — saj smo 
imeli v decembru in januarju 240 mm 
padavin — tako da je v nižjih prede
lih zastoj vode vsled nečiščenja od
vodnih kanalov (scoline) zelo slabo

višjih legah jo lahko preorjemo ne
kaj dni po dežju. Orati težjo zemljo, 
ko je gornja plast še prepojena z vodo, 
pomeni uničiti _ njeno fizično struk
turo.

Seme v taki zemlji ne skali niti ne 
razvije pravilno korenin. Od take 
setve ne moremo pričakovati zaželje. 
nega pridelka.

Kaj sledi, iz tega? Bolje je sejati 
pozno v suho kakor zgodaj v mokro 
in zbito zemljo.

žitarice so se ponekod vsled ugod
nega toplega in vlažnega vremena 
preveč razbohotile. Ce že niso pre
rasle in imajo že v zametku klasje,

Racionalizacija mizarja Spartaka - primer
iznajdljivosti delavcev za pocenitev proizvodov

V zvezi z razvojem in razširjanjem 
zadružništva v našem kmetijstvu se 
ustanavljajo tudi razne obrtniške za
druge, ki so velikega pomena za naše 
gospodarstvo.

Tako so pred dvema letoma ustano
vili v Savudriji obrtniško zadrugo. V 
začetku so se v  to zadrugo pridružili 
Te obntniiki, ki so uvideli, kakšen je 
lahko napredek našega obrtništva v 
takih zadrugah. Savudrijsika zadruga

Tednikodo odprli novo 
osnovno šolo v Kopru

Kakšno bo iznenađenje za koprske 
otroke, ko bodo te dni vstopili v  no
vo šolo, V nove sončne, svetle in zdra
ve prstore. V šoli je šestnajst razre
dov, v katerih se bo vjak dan učilo 
nad 600 slovenskih in italijanskih 
otrok. Take stavbe v Kopru še ni. Ve. 
lika je in prostorna, zgarejna je ta
ko, da popolnoma ustreza novim pe
dagoškim predpisom. Prostori so naj- 
moderneje opremljeni, pod je povsod 
parkatirain fim vsak razred ima zraven 
še vodo in stranišče, tako da bo o- 
trokom naj-lepše in ugodno. Doslej pa 
so morali čepeti v vlažnih, temnih lin 
nezdravih prostorih Sv. Klare.

Nova stavba je stala več milijonov, 
tida je tako lepa, trdna, da vsak mi- 
moidoč si jo skrbno ogleda in je za
dovoljen Temelji so iz cementa, zidovi 
so odlični in okna široka, in puščajo v 
sobe dovolj svetlobe. V vseh, razredih 
je popolnoma nova šolska oprema, tako 
da se bodo osnovnošolski otroci zučudi. 
li, ko bodo vstopili v  nove razrede.

Tako se bo vsa italijanska osemlet
ka, ki je bila prej pri Sv. Klari pre
selila v novo šolo. Prav tako sloven
ska osnovna šola, ki je bila v tesnih 
prostorih gost slovenske gimnazije.

ki se je naglo razvijala, je kmaJu i- 
mela 20 obrtnikov in vajencev. Da bi 
bilo delo uspešneje, so že v začetku 
uvedli noirmjme, medtem pa so se mla
di vajenci vzgajali in usposabljali. Na
leteti so na številne zapreke, ker so 
jim primanjkovali razni stroji in je 
zato bila proizvodnja še majhna. Ljud
ska oblast pa jim je priskočila na po
moč z vsem, kar je mogla in je zadru
gi nakazala kredit, da si je lahko 
nabavila najnujnejše potrebščine.

Najiprej je bilo treba nabaviti struž
nico, za kar so  potrebovali 560.000 lir. 
Seveda je bilo treba pri tem razmiš
ljati, kako priti do. stružnice, za kate
ro je bilo treba dragocene devize. To
variš Spar.tako, tajnik zadruge, se je 
lotil resnega razmišljanja in izdelal 
projekt za stružnico. Preprosto in 
z minimalnimi stroški je po enem 
mesecu dela uspel skonstruirati struž
nico, pri kateri mu je pomagal tudi 
tovariš Pelicon. Za izdelavo in vse 
stroške so uporabili 14.000 din.

2 e pri prvem poskusu je kazalo, da 
bo stružnica veliko pomagala obrtni
kom. In res! Delo, ki ga je moral prej 
opravljati obrtnik 10 dni, opravi zdaj 
stružnica v dveh urah.

Zahvaljujoč se tej racionalizaciji se 
je v zadrugi dvignila proizvodnja za 
30%, poleg tega pa so proizvodni 
stroški za 10% mainjši, kar je velik 
napredek tako za zadrugo.

S to konstrukcijo bo tako presežen 
plan izdelave pohištva za okoli 20 sta
novanj. P N tem je poleg vsega tega 
prihranjenih nad 20.000 delovnir ur. 
Toda obrtniki Savudrijske zadruke no
čejo ostati pri tem. Med seboj bodo 
tekmovali, kakor so že, saj s zad
njem tekmovanju opravili l.a'* 350 
ur prostovoljnega dela in bodr tako 
veliko doprinesli napredku.

jih moramo brez nadaljnega dobro 
pobranati. Od pregostih posevkov lah. 
ko pričakujemo le dober pridelek 
slame im ne zrnja. Visoke hektarske 
dbnose žitaric so dosegli vedno le ti
sti kmetje, ki so sejali v oddaljene 
vrste iin ne preveč semepa.

Tudi od travnikov letos ne pričaku
jemo visokega pridelka, če jih ne 
bomo pobranali s travniško brano in 
pognojili.

Semen nam letos ne primanjkuje. 
Naše zadruge so dobile iz Jugoslavi
je vsa potrebna semena povrtnin in 
travniških rastlin. Zdaj je že skrajni 
čas za setev v gredice zgodnjega ze
lja in paradižnika. Malo teže bo s 
semenskim krompirjem. Lanska suša 
je vzrok, da nam primanjkuje dobre
ga semenskega krompirja. Količine, 
ki jih bomo uvozili, ne bodo zado
stovale v celoti domačim potrebam. 
Uvoz je otežkočen zaradi nevarnosti 
prenosa najhujšega sovražnika krom
pirjevih nasadov — koloradskega 
hrošča.

V tem pogledu naj pomaga kmet 
kmetu — zadruga zadrugi in narobe. 
Enako priporočilo pa naj velja v  po
gledu oranja in setve. Mobilizirati 
moramo vse delovne sile na vasi. 
Traktorji in delovna živima naj se iz
koristijo racionalno. Taim, kjer pri
manjkuje delovne sile, naj se organi
zirajo prostovoljne čete iin brigade. 
Velja naj nam staro gesto: Kmet naj 
pomaga kmetu — posameznik skup
nosti in skupnost posamezniku — vse 
v prid in blagor celoti.

Pred mami stojijo še ne realizirane 
številke plana, ki jih moramo doseči. 
Dosegli jih bomo z močno voljo, z na
črtnim delom in treprivanositjo, da 
s tem delamo za skupnost ter ustvar
jamo sebi in naši domovini boljšo 
bodočnost.

Na delo k realizaciji plana setve — 
na ta način bomo ob enem na najbolj 
dostojen način proslavili i.0. obletnico 
ustanovitve naše O. F.

Naši delovni kolektivi se 
pripravljajo na volitve 

Delavskih svetov
Kakor lani, tako tudi letos bodo v

naših delovnih kolektivih letne skup
ščine sindikalnih podružnic. Toda to
krat bodo te skupščine tem pomemb
nejše — zgodovinskega pomena za 
delavski razred našega okrožja.

Na podlagi odloka, ki ga je soglas
no odobrila zadnja skupščina Istrske
ga okrožnega LO, bodo od zdaj o-
pravijali gospodarska podjetja, delov
ni kolektivi po Delavskih svetih.

Tako je tudi za maš delavski razred 
uresničeno zgodovinsko geslo: »Tet 
varne delavcem iin zemljo kmetom«. 
Delovni kolektivi v  naših največjih 
gospodarskih ustanovah se zadnje dni 
odločneje pripravljajo na volitve De
lavskih svetov, bolj kakor kdaj kob 
prej, v kakršnem koli tekmovanju. V 
tem pogledu so te priprave v  največ
jem razmahu v Izoli, kjer sta naša 
največja delovna kolektiva, v  tovar
ni »Ampelea« in »Arrigoni«.

V delovnem kolektivu »Amipelea« 
so te dni izvolili pripravljalni odbor, 
ki ima nalogo, da bodo volitve v De
lavske svete in letna skupščina sin
dikalne podružnice čimbolje izvedene.
Z vsemi pripravami bodo v tem ko
lektivu že do 19. marca popolnoma 
končali, a 24. pa bodo že volili De
lavske svete.

V počastitev tega velikega dne bo
do delavci tovarne »Ampelea« med se
boj tekmovati za znižanje upravičenih 
odsotnosti od dela za 4% in neopra
vičenih ipa za 6% za dvig proizvod
nje za boljšo kakovost.

Prav tako so že sprejeli obveznosti 
tudi delavci tovarne »Arrigoni« in se 
te dni z vso vnemo pripravljajo na 
letno skupščino. Za temi kolektivi ne 
zaostaja delovni kolektiv opekarne 
»Nardone« in mnogi drugi v  našem 
okrožju.

Vse to nam dovolj zgovorno doka
zuje, kako naši delavci razumejo po
men zgodovinskega dne, ko bodo spre
jeli v upravljanje gospodarska pod
jetja, na kar se z vso odločnostjo pri
pravljajo s poostritvijo borbe za 
izgradnjo socializma v  našem okrožju.

Okoliški hribi so še pokriti s snegom, burja iin dež nočeta popustiti soncu. 
Vendar so se v nekaj lepih dnevih, ki smo jih pravkar imeli, bohotno raz- 
cveli mandeljni, slive in breskve ter številno ostalo drevje napenja popje, 

ki se je tu pa tam razpe o — prva pomlad je tu
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Mednarodni dogodki se razvijajo 
zelo hitro. Predvsem moramo upošte
vati, da je glavno vprašanje, s ka
terim se sedaj ukvarja svet, vpraša
nje vojne ali miru.

Arabsko-azijske države, so zadnje 
dni napravile nove napore za rešitev 
spornih vprašanj Dal'jnega vzhoda. 
Predsednik indijske vlade Nehru je 
pred kratkim izjavil, da bo podvzei 
vse, kar je v njeigovi moči, da bi pri
šlo do pomiritve na Deljnem Vzhodu.

RIPRAVE NA VELIKO TROMESECNO TEKMOVANJE NA CAST 10. OBLETNICE OSVOBODILNE FRONTE

V
Tekmovalna komisija bo nagradila najboljše člane in osnovne organizacije

Te dni je po vseh osnovnih orga
nizacijah SIAU posebo živarno. Na 
množičnih sestankih sprc^najo člani 
obveznosti, sestavljajo načrte, kaj bo
do vse naredili v počastitev 10. let
nice ustanovitve OF in Prvega maja, 
ter gazpravljajo o tekočih nalogah-, ki 
jih pri tem čakajo.

V nekaterih osnovnih organizaci
jah so že začeli z delom in uspehi ne 
izostajajo. Tako je v bujskem okraju 
že prve dni tekmovanja opravilo 559 
članov SIAU kar 4755 ur prostovolj
nega dela. Najboljši sektor je do zdaj 
Brtonigia. Vendar v bujskem okraju ne 
tekmujejo samo v prostovoljnim de
lom, ampak prav tako na kulturnem- 
vzgojnen področju. Tako so že or
ganizirali 37 študijskih krožkov in 4 
večerne tečaje za italijanski in hrvat
ski jezik Medtem ko je tekmovalni 
duh v Bujščimi že prodrl v  vse osnov
ne organizacije, je koprski okraj v 
tem oziru nekoliko zaostal. To pa so 
posledice nezadostnega dela odborov 
SIAU, ki ne polagajo na to toilko va
rnosti. Vedeti moramo, da prav od od
borov SIAU so odvisni uspehi v tek
movanju. Torej ni nobenega dvoma, 
da če je odbor slab, so slabi tudi 
uspehi.

Predvsem pa moramo v tem tekmo
vanju polagati važnost kulturno-pro- 
svetnemu delu, ki še ni na tisti stop
nji, da bi se z njih lahko zadovoljili. 
Člani SIAU imajo za to vse možnosti, 
le da je pri tem potrebno, da jih 
kdo vzpodbuja in pelje na pot. za 
dosego vidnih uspehov. Spričo tega, da 
bodo ob koncu tekmovanja tekmoval
ne komisije pravilno ocenile delo po
sameznih organizacij in nagradile tri 
najboljše organizacije z radio aparati 
in zbirkami knjig, je potrebno, da 
razdelimo to tekmovanje v posamez
ne točke, ki naj zajamejo delo na vseh 
področjih. Prav na podlagi teh točk 
bo tekmovanilna komisija tudi ocenje
vala. Zato tekmovanje naj bi bile v 
glavnem te točke:

1. udeležba na množičnih in driugih

sestankih množičnih organizaciji, za 
njih utrditev in razširitev;

2 . udeležba na zborih volivcev za 
reševanje gospodarskih in drugih vpra
šanj, ki zadevajo posamezne kraje;

3. kulturna dejavnost, to se pravi 
uprizoritve raznih iger, nastopi s kul
turnimi programi, pevskimi zbori re
citacijami nastopi godb, dramskih dru
žin itd.

4. obiskovanje večernih izobraževal
nih tečajev, strokovnih predavanj itd.;

5. prostovoljno delo na lokalnih o- 
bjekti-h v okviru tekmovalnih načr
tov;

6. posvetovanja organizacij SIAU s 
kmeti o vprašanjih setve v okviru 
kmetijskega piana;

7. pravočasno izvršitev setvenih pla
nov v kmečkih delovnih zadrugah;

8. ureditev knjigovodstva v zadru
gah in gospodarskih ustanovah ter na 
Krajevnih ljudskih Odborih.

9. redno plačevanje članarine;
10. pravočasno dostavljanje poročil 

o  izvršenem delu med tekmovanjem;
11. ustanavljanje rdečih kotičkov in 

sedežev organizacij SIAU;
12. pridobivanje novih članov v or

ganizacijo SIAU;

13. ustanavljanje otroških ustanov, 
kakor otroške jeisli, vrtce, igrišča itd.

Po teh navedenih točkah bo trkmo- 
valna komisija ocenjevala vsako po
samezno organizacijo, pa tudi posa
mezne člane, seveda to na podlagi po- 
ročH osnovnih frontnih organizacij. Ka
tera osnovna organizacija bo v tem 
tekmovanju najboljša, to se pravi ka
tera organizacija bo izpolnila svoj te
kmovalni načrt v okviru navedenih 
točk, nam bo potem pokazalo delo.

Torej preostaja nam ie začetek s 
tem tekmovanjem, zato pa zavihajmo 
rokave in pojdimo odločno na delo, da 
nas ne bodo tudi tokrat prekosili fron- 
tonci bujskega okraja!

Seja plenuma CK EP STO
Pred nekaj dnevi je bila seja ple

numa CK KP STO, na kateri je se
kretar Branko Babič podal referat v  
zvezi z objavljenimi upravnimi volit
vami v  Trstu; nadalje so razpravljali 
o stališču demokratičnega givanja in 
demokratičnih organizacij v zvezi z 
ostvanitvijo samostojnosti. Trsta.

Pred 29. leti je začela
i z h a j a t i  „

Organ komunistične partije Jugo
slavije »Borba« je pričel izhajati 19. 
rebruarja 1922. v Zagrebu. Med njeni
mi ustanviitelji so bili poleg drugih 
tudi tovariši: Avgust Cesaree, Janko 
Mušič, Josip in Zlatko Snajider. Le
ta 1928. je prevzel glavno uredništvo 
lista Ognjen Priča, ki je bil na tem 
mestu do njegove dokončne prepo
vedi 13. januarja 1929. Ponovno je 
začela izhajati 19. oktobra 1941. na 
osvobojenem ozemlju zahodne Srbije

C f i

Neutolažljiva

Kjer so prej grozeče moleli v nebo visoki stolpi kaznilnice, na katere sé je 
naše ljudstvo s strahom oziralo, stoji zdaj nova šola, kjer se bodo naši 

otroci vzgajali v bratskem sožitju v nove ljudi

V burnih dogajanjih današnje dobe 
se kaj lahko pripeti, da pozabiš na god 
kake stare tete, ali na nek nepomem
ben dogodek iz minulih dni, zato mi
slimo, da danes v svetovnem koledar
ju nihče več ne vodi dneva, ko je 
bila podpisana mirovna pogodba med 
zavezniškimi siilami in poraženo fa
šistično Italijo. Edini, ki se ga je po 
štirih letih spomnil, je bil tržaški 
magistrat, kjer je župan Bortoli zbral 
ocilindrano in orokavičeno gospodo, 
a da bo slavnost še večja, je povabil 
tudi neutolažljivega pesnika idealov 
iredente in šovinizma vseučiliškega 
rektorja Camarato. Im zopet so se v 
zboru vsule solze nad težko »krivico«, 
ki je bila napravljena Italiji, ker ji 
ni več omogočeno, da še nadalje za
tira slovensko in hrvaško ljudstvo.

Razumemo, da je rektor Camarata 
vstranjen človek, ki kakor nekdanji 
alkimisti išče kamen večne modrosti v 
zaprašenih knjigah tržaških antikva
riatov, ne da bi ga pri tem motili ali 
vsaj zanimali stvarni problemi živ
ljenja, ki vihrajo preko odloženih 
knjig. In od skleroze neprespane no
či mu ustvarjajo razne predstave, ki 
se jih očividno ne more otresti. Toda 
koliko modrecev pred njim, ki so tu

di mislili, da so iznašli kamen mo
drosti in večne resnice, je končalo v 
norišnici. Tako je danes tudi rektor 
Camarata čvrsto prepričan, da je izna
šel neodoljivo sredstvo, s katerim bo 
svojim šovinističnim prijateljem po
klonil Samostojno tržaško ozemlje, 
ker sicer ne bi s tako samozavestjo 
in vztrajnostjo ponavljal svojih ču
dodelnih formul, ki naj napravijo, da 
bodo sedaj ti kraji na mah skočili 
materi Italiji v naročje. Verjamemo, 
da se gospod rektor pred svojimi za
divljenim! poslušalci napaja ob za
misli, kako se je prav njemu z njego
vimi peščenimi pravnimi dokazi po
srečilo uresničiti, kar niti približno 
niso mogli njegovi zavezniki pri CLN, 
prijatelji v Rimu in sam mogočni Sfor
za in De Gasperi. Zato ga tudi ti ver
niki poslušajo z zevajočimi ustmi ter 
vabijo k vsaki pasji procesiji, ko je 
vendar tako prijetna ta muzika o 
»ščavih«, ki jih bodo sedaj znova u- 
krotili in to brez orožja, samo z ele
ganco stare rimske gostobesednosti.

O, kako bi bilo lepo na svetu in 
bolje za odnošaje med državami, ako 
•bi ljudje bili malo stvarnejši in se ne 
bi udajali nesmiselnim hrepenenjem, 
marveč bi stopili na stvamejša tla.

v Užieah. Vodstvo »Borbe« je bilo te
daj v rokah tovarišev - Tita in Kar-, 
delja. Odslej je »Borba« delila vso 
slavo in trpljenje herojskih partizan, 
skih odredov Jugoslavije in narodno
osvobodilne vojske. Po zmagi nad fa
šističnim okupatorjem pa je 15. no
vembra 1944. pričela izhajati v Beo
gradu kot dnevnik. V tistim odobju 
je bil glavni urednik Marijah SLili- 
novič, sedaj pa jo ureja Dušan Bla- 
gojevič.

Denarna sredstva za izhajanje »Bor
be« so izbrali delavci in kmetje Gor
skega Kotora. Od takrat pa do leta 
1929. je bila »Boriba« financirana e- 
dino s prostovoljnimi prispevki de
lavcev im kmetov vse Jugoslavije.

»Borba« je zaradi svojega odkrite
ga pisanja postala po vsej Jugoslavi- 
jt morala »Borba« leta 1924 zame- 
cianarmi oblastniki sovražili, se vidi 
iz tega, da je bila v letu 1928. v  tri. 
inštiridesetih tednih zaplenjena osem 
in tridesetkrat. Takrat je izhajala 
»Borba« dvakrat tedensko.

Zaradi stalnih prepirov s policijo 
je morala »Borba« letta 1924 zame
njati svoje prvotno ime ter se prei
menovala v  »Delavsko borbo«, toda 
leta 1926 je prišla zopet do svojega 
pravega imena.

»Borba« se je ves čas od svoje u- 
atanovitve zavzemala za gospodarske, 
socialne, politične in kulturne pravice 
delovnega ljudstva, pozivajoč delav
ce in kmete na boj proti kapitalistič
nim izkoriščevalcem in njihovemu si. 
stemu. Pozivala je na boj za sociali
stično družbeno ureditev, za družbeni 
red, v katerem ni izkoriščanja člove
ka po človeku.

Svojo načelnost je »Borba« ohrani
la tudi v dobi Informbiroja in nje
govega napada na socialistično Jugo
slavijo in se boni neustrašeno za ena
kopravne odnose med socialističnimi 
državami. ",

Tudi glavni tajnik Organizacije 
Združenih narodov Trygve Lie je iz
javil, da bo eden od najvažnejših dni 
v zgodovini človeštva dan, ko bodo 

Združeni nar'pdi ospeli obvzetii narodom 
bremena oboroževanja v  okviru splon- 
nega sisema skupne varnosti proti voj
ni Trygve Lie je dejal, da bo ta dan 
prišel in da bodo Združeni narodi 
prav goto to dosegli.

Besede tajnika Organizacije Združe
nih narodov so na mestu in tudi ne 
moremo reči, da so neustvarljive, to
da dejstva dokazujejo, da se v svetu 
dogaja popolnomam nasprotno.

Na Koreji še vedno besni vojna in 
po sprejetju ameriške resolucije, ni 
bilo doslej nobenega izgleda, da bi se 
ta konflikt rešil na miren način.

Japonska je zadnje čase prišla v 
ospredje načrtov Amerike kot važen 

adut njene politike na Daljnem vzho
du. Amerika se trudi, da bi s to drža
vo napravila separatno mirovno po

godbo. Razumljivo je, da bi se taki 
pogodbi uprle vse ostale države, zla
sti pa Sovjetska zveza in Kitajska. 
Izredni odposlamik Združenih držav 
Amerike, ki se je mudil na Japonskem 
nekaj tednov, je uspel pri japonski 

vladi doseči to, da bi Japonska prista
la tudi po mirovni pogodbi na nav
zočnost ameriških oboroženih sil ip 
da se bo morala odreči nekaterim 
otokom, ki so za Ameriko zelo vežnega 
strateškega značaja.

Na Koreji se pa vodijo ogorčene 
borbe, ki ne prinašajo nobenih pozi
tivnih rezultatov, temveč dokazujejo, 
da nobena stranka nima - namena po
pustiti. Pravkar si postavlja človeštvo 
vprašanje, ali se bodo sile Organiza
cije Združenih narodov ustavile na 
38. vzporedniku ali ne. Ce bi..se zau
stavile na demarkacijski črti, bi po
menilo, da Organizacija Združenih na
rodov in Združene države Amerike 
nameravajo resno razpravljati s Pe
kingom o prenehanju sovražnosti in 
stalo eno najglavnejših vprašanj po 
o rešitvi korejskega spora, ki je po- 
zadnji svetovni Vojni.

Predsednik angleške vlade Attlee je 
v Spodnji zbornici omenil, da je an
gleška vlada proti prestopu sil Orga
nizacije Združenih narodov preko 38. 
vzporednika. S tem je Anglija misli
la, da bi laže prišlo do sporazuma, 
oziroma do pogajanj z Ljudsko re
publiko Kitajsko, ki je v zadnjem ča
su pokazala dobro voljo za spora
zum perečih vprašanj Daljnega vzhoda.

Toliko, kar zadeva Daljni vzhod.
Tudi v Evropi so" se pretekli teden 

dogajale važne stvari. Predvsem mo
ramo omeniti, da je Pleven, predsed
nik francoske vlade, prinesel iz A- 
merike razna navodila, ki jih mora 
izpolniti v  okviru Atlantskega pakta. 
Da se je sestal s predsednikom itali
janske vlade De Gasperijem v Santa 
Margherita Ligure, ni slučajno, pač 
pa se zdi, da je to bilo v načrtu amt. 
riške politike v zapadni Evropi. To 
dokazuje tudi svetovni tisk, ki je' po
svetil francosko-italijanskim odnosom 
nešteto uvodnikov, komentarjev in 
poročil.

Jugoslovanski delegat prii Organiza
ciji Združenih narodov doktor Bartoš 
je pa izjavil, da jugoslovanska vlada 
nasprotuje vsem blokom in paktom, 
ki so proti duhu predpisov Organiza
cije Združenih narodov. Pač pa se 
Jugoslavija zavzema zato, da b,i s 
svojimi sosedami ustvarila čimfooljše 
odnose, in jim je celo ponudila skle
nitev nenapadalne pogodbe.

Vefesile se medssboj dogovarjajo 
za sklicanje konference štirih zuna
njih ministrov ter si izmenjujejo med 
seboj note, ki končno dokazujejo, da 
si jeliijo sestanka', toda do popolnega 
razčiščenja še' ni prišlo. Kakor pišejo 
listi, se bodo štiri zunanji ministri 
verjetno sestali v marcu, da bi raz
pravljali predvsem o vprašanju razo. 
rožitve Nemčije ter o drugih vpraša
njih, ki delijo trenutno svet v dva 
tabora. Svetovna javnost tako konfe
renco, ki bo šla za tem, da se na. mi
ren način uredijo svetovna pereča 
vprašanja - -  toplo pozdravlja, ker od 
te konference zavisi, če bo prišlo v 
svetu do miru ali pa se bodo odnosi 
še poostroli.

Upamo, da bo zavladal pri vladah 
Vzhoda in Zapada zdrav razum, in da 
bodo resno pristopili k zeleni mizi in 
rešili svetovna vprašanja tako, kakor 

si želijo miroljubne države in narodi 
V sv*etu.



PRED LETNIMI S K U P Š Č IN A M I SINDIKALNIH P O D R U Ž N IC
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Kmečke del zadrege pred lenirai občnimi zbori

V našem glasilu, kakor tudi v o- 
staiiti dsäwn našega okrožja se precej 
pi„e o dbju nasi» snudikalnuh organi
zed , v e. .dar pa se u cim.ki nanašajo 
zSmj na vsakodnevno delo posamezni h 
uciu.mn kolektivov in ne zajamejo 
suso problematiko sindika.nega dela 
ter metodo in siii tega dela. V delov, 
niti pianih in poročilih navajajo Šte
vilke o p .ostovo.j.iih deiov.ih u.ah, 
o -levila  sestankov in pri.editev, go
vor .jo o odstotku zboljšanja de .ovne 
discipline itd. Malh pa je govora o 
konkretneim izboljšanju metode dela m 
končho o dvigu produkcije. In če se 
do neke mere govori o teh. vprašanjih 
v sindikalnih podružnicah produktiv
nih panog, mam vendar manjka vsako 
poročilo o delu sindikalnih podružnic 
javnih ustanov. Prav o delu v teh sin
dikalnih podružnicah nameravamo v 
pričujočem članku napisati nekaj mii- • 
sli.
-  -■ -*•* -

Ce razdelimo članstvo sindikatov 
oziroma zaposlene delavce in name
ščence v posamezne stroke in gospodar
ske panoge, borno ugotoviti, da javne 
ustanove (oblastni forumi, šole, so
cialne in zdravstvene ustanove itd.) 
za. osli'jejo relativno največ uslužben
cev. Zato bi morala biti med podruž
nicami te stroke večja povezava.

Medtem kb najdejo sindikalne po
družnice produktivnih strok le neke

koinkirotne prijeme, okoli koterih raz
vijaj» svojo dejavnost, opažamo, da 
so sindikalne podružnice javnih usta
nov v skrbeh, kakšen dnevni red naj 
sestavijo za svoje sestanke in kakšno 
snov naj na teh sesbanih o b ra /n a .a ^ 1.

Mislimo, da izbira snovi na teh se
stankih res ni težka. Na vprašanje, 
kdo je javni us.iužitenec nam odgovori 
čl. 1. Odtoka "o javnih uslužbencih, 
ki pravi, da so javni usta. bene, u 
pravni in strokovni sodelavci pred
stavniških organov oblasti. Res e. 
da je izvoljeni član ljudskega odbora 
dejanski predstavnik ljudske oblasti, 
toda javni uslžbenec je njegov stro
kovni pomočnik, kot pravi odlok, nje
gov sodelavec. Da torej javni usluž
benec to nalogo lahko izpolnjuje, mo
ra poznati problematiko, s katero se 
njegov resor bavi. Ta resor mu daje 
navadila in smernice, kako naj kon
kretne .naloge rešuje, na sindikalnih 
sesta .kih pa se potem kritično razprav
lja o tem, kako je posamezni član 
sindikata postavljene naloge izvedel. 
Sindikalne podružnice so šola uprav
ljanja, so šola komunizma, kakor je 
rekel Lenin. Zato se morajo javni u- 
služ'benoi v svojir sindikalnih podruž
nicah vzgajati v novega socialistične
ga uslužbenca in usporob'jrti z u- 
pravljanje gospodarstva in države.

Prav javnemu uslužbencu, in ver-

Naša mladina bo s tekmovanjem
počastila SO. obletnico ustanovitve OF

Jutri bo za mladino našega 
okraja pomemben dan. Delegati iz vseh 

. vasi m meat, zaselkov, skratka iz vseh 
aktivov, se bodo sestali na svoji V. 
konfere. oi, ki bo v Izoli. Razpravljaj! 
bddo o tekočih nalogah mladinskih ak
tivo,, i za '..-.spesino izvedbo tromesečmega 
tekmovanja v počastitev 10. obletnice 

BkClfli in Prvega maja. Okrajni odbor 
-n-iZAM, na podlagi načrtov osnovnih or

ganizacij je že izdelal tromesečni plan 
dela. V tem planu navaja med drugim, 

.,ida bodo mladinski aktivi mod tekmo
vanjem polagali veliko važnost kul
turno prosvetnemu in ideološkemu de
lu hied mladino. V ta namen bo orga
niziranih 350 študijskih sestankov, en 
mladinski seminar, 12 kmetijskih pre
davanj, .na katerih se bo mladina izo
braževala. V slovenskih srednjih šo* 
lah bodo ustanovili študijske krožke 
za- rttokalzeim. Za boljšo povezavo 
slovenskih in italijanskih dijakov si 
Lotto mladinski aktivi n.a vseh šolah 
napovedali tekmovanje. V tem tekmo- 
va. ju bodo ustanovili 4 nova mladin
ska, prosvetna društva, že obstoječa 
društva pa bodo utrdili. Mladinska 
prosvetna društva pa bodo imela med 
tekmovanjem 25 kulturnih nastopov. 
Na tem področju bo mladina delala tu
di na tem, da bo razširjala napreden 
tisk. Tako bo pridobila iz svojih vrst

..«M lLW Kfo h.Wftfnikov-
Poleg teh čakajo našo mladino tudi 

naloge, da se pripravi na f.izkul- 
tyrai nastop,, ki bo 1. maja. Pri tem 
- plrtor''.1! bo sodelovalo 2500 mladincev 
i ml adinik.

I z l i l i  s ’pec©lowa
V" ponedeljek 12. t. m. so se vendar 

po tolikem času odločili za žrebanje 
za »yelitfci ljudski šrečolov«, ki je bil 
organiziran j v korist novoletne» jelke.

Za. -prvi dobitek je bila izžrebana 
številka 5804. Ta listek je kupil kmet 
Urbani Josip iz Boscmantaa št. 26. Ves 
srečen si je spalno sobo odpeljal do
mov.

Za drugi listek, kuhinjsko opremo 
je bila izžrebana št. 1411. Ta števil
ka je bila natisnjena na listu, ki ga 
je kupil Može Vladimir nameščenec 
iz Kopra.

Za uspešno izvedbo tekmovanja bo 
.naša mladina tekmovala tudi z udar
ni kirn delom. Tako bo na raznih ob
jektih gradbene dejavnosti prispevala 
55 000 ur prostovoljnega rela. V mla
dinsko delovno brigado, ki bo odšla 
na grad jo mladinske proge Doboj — 
Brrja'.'-'ka bo dala iz svoje srede 70 
mladincev.

Vse te naloge čakajo našo mladino 
v t.-'omesečine.m tekmovanju. O njih 
bodo razpravljali delegati na svoji 
ferenci izvolili nov širši okrajni ko- 
ferenei izvololi nov širši okrajni ko
mitet ZAM.

jetno še posebno javnim uslužbencem 
našega okrožja, je potrebna nenehna 
šola, nenehno učenje. Spoznavanje 
uieido in predipiso/ ter dos tdno izva. 
jauje teli pravnih predpisov je naj
važnejša naloga javnega uslužbenca. 
Organiziranje študija teh predpisov je 
tako široko in tako hvaležno področje 
na-ega sindikalnega dela, da pri tem 
jahto aktiviziramo prav vse člane.

V zadnjem času so obiskale naše u- 
rade in ustanove komisije za preved
em uslužbencev. Pri tej prevedbi je 
bila zainteresirana večina naših u- 
služtencev, toda vse to važno delo je 
šlo mimo sindikatov .oziroma v tej 
zvezi nisp sklicevali niti višji niti 
nižji sindikalni forumi zadevnih se
stankov, kjer bi pojasnjevali smisel 
in cilj teh .prevedb.

V kfatkem bodo pričeli s sistemati
zacijo službenih mest. Tudi to je živ
ljenjsko važno vprašanje, s katerim 
bi se marali baviti sindikati kot ce
lota in nato še sindikalne podiužnice v 
samih ustanovah. Ali bodo sindikati 
v tem pravcu kaj ukrenili?

Iz edio važno vprašanje za javne 
.»Hfti.ce .so strokovni izpiti. Ne 

moremo se zadovoljiti, da se priprave 
za te izpite in zadevni tečaji vršijo 
samo po upravni liniji. Javni usluž
benci smo sami zainteresirani na tem, 
da ha tečajih čim več pridobimo, da 
re č'mbolj izboponjujemo, da dvigamo 
r>a'o s-io xno in strokovno izobrazbo, 
ter da tako dvigamo ugled in avtori
teto - lavnega uslužbenca. S tem dvi
gnemo storilnost našega dela in po
sledica tega je, da v službi napredu
jemo ter si s tem izboljšujemo svoj 
m ateialn i položaj.

Fes je da se v naših listih ne mo
remo baviti do podrobnosti z vsemi 
temi vraftarjl ker te' nam to zavze
lo preveč prostora, toda že bolj res 

. pa je. teh vprašanj ne moremo pre- 
7-et.i Zato se mo'aimo pač posluževati 
smernic, ki jih dajejo voditelji KP 
J giofUavije Smernice, k' jih dajejo 
jugoslovanski voditelji ne veljajo sa
mo za člane KP Jugoslavije, pač pa 
veljajo t"di za nas i.n za vse ostale po
štene kom.uni.ste po svetu, ki se bo-ijo 
za uresničenje načel Marxa, Engelsa 
i.n Lelina. Titov glas ne poslušajo sa
mo Jugoslovani, temveč ga poslušajo

delovni in miroljubni ljudje po vseh 
Kontinentih. Zato priporočamo našim 
bralcem, da berejo bogato strokovno 
literaturo iz sosednje bratske Sloveni^ 
je, jpi pa. bomo od časa do časa opo
zarjali naše sirdikalne člane in sindi
kalne funkcionarje, kje je njihovo 
delo nepravilno.

Vsled vseh teh novih momentov, 
vsled že izvršenih ih bodočih organi, 
zacijskih ukrepov je res važno in 
nujno, da se javni uslužbenci vestne- 
je zanimajo za vsa ta vprašanja.

Sedaj se vršijo občni zbori sindi
kalnih podružnic. Zato vabimo sin
dikalne podružnice javnih ustanov, 
da na teh občnih zborih, diskutirajo 
o vseh teh vprašanjih.

Koristno bi tudi bilo, da se sklicu
jejo konference sindikalnega aktiva 
podružnic javnih ustanov, da se gor
nja vprašanja skupno pretresejo in 
tako vnesejo v delo sindikalnih po
družnic javnih ustanov, več načrtnosti 
in smotemosti.

Te dni bodo v kmečkih delovnih za
drugah v našem okraju letni občni 
zbori. Ne bo odveč če se bomo že prej 
seznanili z nekaterimi stivarmi, ki so 
važne za te zbore v naših zadrugah. 
Preden govorimo o delu teh letnih 
skupščin zadružnikov je dobro, da po
vemo, da se j h lahko udeleži v ak 
kmet na vasi. Na teh skupščinah se 
bo seznanil z delom zodnuge, spo
znal bo njen pomen in koristi, ki jih 
ima od nje zadružnik.

Prva stvar, ki zanima vse, predvsem 
pa zadružnike so letni obračuni pre
teklega gospodarskega leta. Ti obraču. 
ni bodo pokazali delo zadruge, njene 
uspehe in plačilo za delo, ki ga je 
posameznik opravil.

Kdor je več delal in ima več delov- 
njih dn.i, ta bo tudi več dobil. Toda 
to še ni vse. Ce so vSi zadružniki do. 
bro delali, pravilno gospodarili in skr
beli, da je zadruga najbolje uspevala, 
bo plačilo za delovni dan večje, ka
kor tam, kjer so slabše gospodarili. 
Kakor je bilo prizadevanje za večji 
pridelek, za čim boljšo organizacijo 
dela različno v raznih zadrugah, tako 
bodo tudi različni dohodki. Zato je

Vprašanje delovne sile je pri nas le vedno perece

Potrebno je utrditi delovno zavest 
in pravilno gospodariti z del, silo

Tudi naše l

V počastitev 8. marca Dneva žena hosio 
po vseh vaseh kulturne p r ired itve

Ne samo zadružn ice, ampak vse že
ne našega okraja imajo te dni posve, 
tavanja, na katerih razpravljajo o 
tekmovanj'! na čast 10. obletnice OF 
in Pr.vega maja, istočasno pa tudi za 
8. marec — Dan žena.

Na podlagi tromesečnih planov za 
to tekmovanje, ki so jih izdelale os
novne organizacije, je okrajni odbor 
sestavil plan, v katerem se obvezuje, 
da bo 0 -ganiza.cijsko in politično u- 
trdi,l organizacijo žena potom raznih 
seminarjev in posvetovanj. Na pod
no j materinstva se bodo žene v tem 
tekmovanju posvetile predvsem orga
niziranju aktivov za meterinstvo, 
sk,!tca’e bodo več posvetovanj z ma
terami, imela vzgojna predavanja, o- 
bi,skale bodo bolnice, sirotišnice in 
vse mladinske ustanove, poskrbele bo
do tudi za ustanovitev pionirskih do
mov. šivale potrebno perilo za otro
ško bolnico itd. V kulturnem pogledu 
bodo s sodelovanjem SIAU organizi
rale člta'ne krožke po vseh bazah in 
aktivih, pripravljale tedenska poroči
la za radioodidajo ta napisale 30 član. 
tov  v razne časopise. Za 8. moreč pa 
bodo v okviru ljudske prosvete organi
zirale po vaseh koiltu-ne pr-redove. 
Za .razne časopise in za. revijo »Naša

žena« bodo pridobile 600 novih na
ročnic. V prostovoljnem delu pa bodo 
dale vse moči pri ši.vaniu ot dških 
ob ek, saj bodo opravile 3.000 ur pro
stovoljnega dela. Kakor vidimo je 
plan žena še precej obširen in bo 
zahteval precej požrtvovalnosti in so
delovanja od vseh žena. Vsekakor pa 
smo prepričani, da kakor so žen" ut» 
pešno izvedle vsa dosedanja tekmova
nja, /bodo tudi to in uspehi pri tem ne

Čeprav smo v. našem listu že pre
cej pisali o vprašanju delovne sile 
v našem okrožju, je to vprašanje še 
vediio pereče. Zakaj, bomo videli v 
naslednjem: v prvii vrsti se po naših 
gospodarskih ustanovah, gradilišičh 
itd., premalo zanimajo, da bi po sin
dikalni organizaciji ur.tdili med delavci 
tisto zavest, ki. je potrebna za ap e- 
dek kakršne koli dejavnosti. Seveda, 
vsled teh pomanjkljivosti poteka d -’ 

ver Umi tono, kar brez dvoma uči 
/k u je  .na delovno storilnost ali proiz

vodnjo In Ce to v liva na proz.od- 
njo, mar ni škoda za ce’otaro n=*e 
gospodarstvo? Vsekakor! Vendar po
leg teh pctmaiojkij vosT na rt mo v 
naUh podjetjih še na mnoge druge, 
ki so v tesni povezanosti z vpraša
njem delovne sile. Poglejmo samo 
kako gospodarijo z delovno silo v po
sameznih naših podjetjih, pa nam bo 
takoj razumljivo.

Zaradi nezadostnega dela sindikal
nih podružnic im vodstev podjetij pri 
pravilni razporeditvi delovne sile in 
deta je bilo piri gradbenem podjetju 
v Piranu od 10. do 20. prejšnjega me
seca nič manj kot 18 % vseh delav-
v'........ ' -r1 do)i d zr tovarni De
Langlade v Kopr.u v istem času 21 %

i , UDA« ocd Sv. Petrom 
19 o/c  delavstva ni bilo na delu in 
v NARDONE v Izoli pa 20 % .  In če 
te zamujene dnii seštejemo z zamujeni
mi dnevi v ostalih podjetjih, ki niso v 
nič boljši, koliko izgubljenih delov
nih dni dobimo? In dalje kaj bi lahko 
vse naredili v teh zamujenih dneh in 
z boljšo .razporeditvijo delovne sile na 
posameznih področjih dela. Morda bo 
kdo rekel, da je nesmisel si zami
šljati, kaj bi lahko vse naredili, če

b.i bilo to in če bi bilo ono. Toda to 
so, dejstva, na vsak način škodljiva 
za naše gospodarstvo.

Torej ni nobenega dvoma, da se teh 
pomanjkljivosti lahko izognemo. Zad
nje čase nam to pokazuje delovni 
kolektivi ADRIA v Izoli, gradbeno po
djetje v Semedeli, podjetje »BOR« in 
»STIL««, kjer so uspeli zmanjšati de
lovne zamude na minimum. Potrebno 
pa je pri tem, da se tudi v ostalih 
pc.djetj;h za to borijo. Zavedati se mo
ramo, da je delovna disciplina eden 
izmed nagojev za hitrejšo graditev 
naše dežele, za njen napredek na vser 
področjih. l i l i

potrebno, da se drug od drugega uči- 
_mo. Neprestano se moramo boriti proti 
pomanjkljivostim, ki zmanjšujejo za
služek, in jih moramo stalno odprav
ljati ter uvajati nove načine dela.

Na teh občnih zborih bodo razprav, 
ljali o delu im odobrili proizvodni plan 
zadruge za tekoče leto. Dnsedanji pro
izvodni plani so bili po večini m tva 
stvar, ker so bili le rta papirju im se 
nie,o aprovajali v življenje. Da so bi
li mrtvi in neizvedljivi je razumljivo, 
ker so jih sestavljali dve ali tri o- 
sebe na uradu in potem so zadruž
niki na obč-ih zborih pokimali z 
glavami ta stvar je bila rešena. Leto 
je potekalo in vse mogoče plane od 
setvenih do gradbenih so izpo'njevali, 
kakor je naneslo. Kakšni bodo re
zultati takšnega dela bomo Vdeli se
daj, ko bodo zadruge podajale letne 
obračune. Nekje bodo uspehi boljši, 
drugje slabši, ponekod bodo tudi pre
cej zadovoljivi toda praksa je poka
zala, da brez planskega gospodarjenja 
ne g,re. Tudi najmanjši kmet, če si 
hoče zagotoviti krOh že v začetku le
ta, mora vedeti, kaj bo v tekočem 
letu delal.

Pri odobritvi proizvodnega plana' 
mora sodelovati in odločati vsak za
družnik. Poznati je treba zemljo, ži
vost strojev in delovne sile, hektarske 
donose itd. itd. Osnova za razprav
ljanje in sklepe pa naj bodo dosedanje 
izrikušnje. Iz teh izskušenj bomo lahko 
sk’enUi da je treba saditi, kar naj
bolj rodi in za kar na trgu najbolj 
sprašujejo.

Ko je sprejet proizvodni ni an je 
to zakon, ga je treba dosledno spro- 
vajati. Sprovesti pa ga bo mogoče 
le, če bo pravilno sestavljen: pravilno 
bo pa sestavljen le’ če bodo vsi 
delovali. Takrat ima pravico vsak član 
zadruge odločati in če bo potrdil neko 
nepravilno stvar bo ostala nepravilna 
in tako škodovala vsem zadružnikom. 
Važna stvar so tudi volitve novih u- 
pravmih odborov zadrug. V odbor ka
že izbrati ■ ljudi, ki so se izkaz?,’' kot 
rlob-i gd-. 'edarji, ljudi, ki uživajo 
ugled in zaupanje od ljudstva in ki 
brdo skrbeli, da bo zadruga najbolje 
uspevala. Predvsem pa pri volitvah 
predsednika ni dobro biti enostranski.

Predsednik je glava zadruge in zato 
mcc a Liti najboljši zadružnik. Ne sme 
se zgoditi, da bi bil presednik nekdo, 
ki opravlja poleg tega tako delo, ki 
ga loti. od zadružnikov. Tak primer je 
danes v Babičih kjer je predsednik šo
fer, m predsednik v Šmarjah, ki je 
največ po opravkiv v Kopru. Seveda 
taki predsedniki niso mogli imeti no
benega pregleda v zadrugi.Predsednik 
mora hiti: povsod, na njivi, v hlevu, 
v kleti in pisarni.

Na občnih zborih se bo odločalo 
tudi o sprejemanju novih članov Vn o 
izključitvi. Ko bomo razpravljali o 
tem moramo prerešetati vse dobre in 
slabe strani dotličnega člana. Ne sme
jo neke posamezne napake človeka 
popolnoma očrniti. Ce se je enkrat 
odločil za pot v socializem je to že  
velika stvar ta je treba večkrat pre
misliti, nato se šele odločiti. Ce ne 
preostane drugega, da nekdo v.naša. 
razdor in ji škoduje in da se ga ne da 
več popraviti, seveda take ljudi je 
treba izločiti iz zadružne skupnosti. 
Prav tako moramo biti previdni pri 
sprejemanju. Preštudirati je treba če 
gre nov član v zadrugo z namenom, 
da bo v njej delal v korist vseh ali' 
z namenom, da zadrugo izkorišča in 
v njej lenari.

Se mnogo važnih problemov se bo 
pojavilo na občnih zborih, zato je 
treba, da se zadružniki zavedajo, da 
o njih sami odločajo.

Našim KOZ ie treba pomagati
s prostovoljnim ße om

Vsled slabega vremena, ki se vleče 
že 'skozi celo zimo, je bilo delo na 
polju onemogočeno. Tako so naši kme
tje in predvsem kmečke delavne za- 
droge, ki jim naj več primanjkuje de
lavne sile, mnogo zaostali z delom, mo
ramo še rezati i.n vezati trte, ko
pati in sejati grah. To so dela, ki jih 
je treba nemudoma opraviti, zato bi 
bilo dobro, da sindikalne podružnice 
nameščencev našega okraja vključijo 
tekmovalni program tudi pomoč tem 
zadrugam s prostovoljnim delom.

■PIŠEJO PIAM...
V Bertokih smo imeli zbor volilcev

Taiki sestanki so velike važnosti, Ie 
škoda, da ljudje polagajo nanje malo 
važnosti. Tokrat nas je bilo zelo ma
lo. Najvažnejša točka dnevnega reda 
je bil obračun dohodkov in izdatkov 
za leto 1950. in obračun la leto 1951. 
Med rednimi izdatki je bila tudi po
stavka za u.porabo vode i ncestne 
razsvetljave v Bertokih.

Cestna razsvetljava je samo v Berto
kih. Javne, pipe, od vodovoda pa so 
v Bf/ntoKih, Pradah in v Srmim.u. V 
Bertokih teče voda noč in dan. če je 
potreba ali ne. Za njihovo uporabo bi 
zadostovalo, da bi voda tekla le ne-

OB DRUGEM POLLETJU ŠO LSK EG A  LETA 1950-51

Vse saie posve tim o  uoenßu

U s t a n a v l j a l e  s t r e l s k ih  d r u š t e v  - e n a  
n a jv a ž n e jš ih  n a lo g  v te m  t e k m o v a n j«

Organizacija Zveze borcev našega 
okrožja' je zadnje čase popustila pri 
delu. Ce hočemo p,ri tem iskati vzro
ke, jih najdemo naj.več pri tem, da 
se tako okrajni i;n okrožni odbor, ka
kor tudi sekto.,ski iim rajievni niso do
volj prizadeva.!, da b zaakr a i 
članstvo, bodisi na sestankih, konfe
rencah ali posvetovanjih, da bi pri- 
fteslo’ svoj delež k vsestranskemu na- 

-, predku na kulturnem gospodarskem 
im roM-Htaem polju. Posledica tega je 
predvsem ta, da je ta organizasija, ki 

,j bi morala biti za zgled vsem ostalim, 
skoraj popolnoma zamrla.

Vendar pa to mi vse. Da bi to or
ganizacijo ponovno oživeli, je vseka
kor potrebno, da pri tem sodeluje vse 
članstvo. Tctda že dalj časa takega 
sodelovanja tako med samimi borci, 
kakor, tudi med osnovnimi odbori, z 
okrajnim in okrožnim, ni bilo. Zato je 
razumljivo tako .stanje v tej organiza
ciji.
, Ob razpisu tromesečnega tekmovanja, 
pa se je tudi organizacija Zveze bo -

cev nekoliko razgibala. Okrajni od
ilo- v Kopru vabi vse osnovne orga
nizacije naj pri tem tekmovanju so
delujejo zlasti z ustanavljanjem strel
skih društev, s popisovanjem članstva 
za totao ev.idei .co tega, ozi,r. za pri
tegnitev v njegovo sredo no"e člane 
za utrditev te organizacije. Da bo de- 
10 na tem in na vseh ostalih področjih 
lim uspešneje, je potrebno, da si os
novne organizacije Zveze borcev po
stavijo načrte, na podlagi katerih bi 
tekmovali.

Začelo se je drugo polletje šolskega 
leta 1950-51. Ob tej priliki bi bilo po. 
polnoma na mestu in prav, da si vsa 
študentska mladina postavi naloge za 
bodoče učenje. Predvsem je treba po
misliti, kaj je naša naloga, ki študi
ramo, kakšne cilje smo si zadali, kaj 
se zahteva od nas, kaj smo dolžni 
spominu padlih tovarišev — borcev, 
ta končno še kakšne pravice imamo?

Ne smemo pozabiti tudi, da pišemo 
danes leto 1951 in da nismo več v pr
vih povojnih letih, ko je primanjkovar 
10 kadra na vseh področjih. Danes je 
že zadoščeno najnujnejšim potrebam 
po kadrih in ljudje, ki odhajajo da
nes v službo morajo imeti tudi za
dostno strokovno izobrazbo ter po
polnoma obvladati znanje za svoj po
klic.

Ce vse to dobro premislimo, bomo 
videli, da se v zvezi s temi vprašanji 
postavljajo pred nais tudi konkretne 
naloge pri učenju, ki jih ne moremo 
zan emaniti. Nedovoljno in nepošteno 
bi bilo, da bi danes študiral nekdo, 
ki je zato nesposoben in morda zato 
še celo prejem,a] podporo ljudstva v 
obliki štipendije, s  tem pa odjemal 
mesto tisočem, ki bi temu mnogo bolj 
odgovarjali. Prav tako bi bilo nedo
pustno, da hi študiral danes nekdo, 
ki kljub talentu nima volje do učenja,

ali pa je malomaren in nedisciplini
ran.

Danes je dolžnost vsakega posamez
nika, da se zaveda, da moramo m,i 
študentje ob knjigah in v šoli prav 
tako polaig&i veis svoj trud v naše 
učenje, prav kot se tega zavedajo de
lavci po tovarnah, k,i vlagajo svoje 
napore za Izgradnjo domovine, za 
dvig kvalitetne produkcije in za u- 
stvaritev boljše prihodnosti.

badali sn o  si cilj, da bomo nekaj 
dosegli in se nekaj" naučili, kar se od 
nas tudi pričakuje. Ne smemo zlorab
ljati zaupanja, kli nam ga daje naše 
ljudstvo in ljudska oblast, ne smemo 
pomšlti idealov, ki so jih imeli v 
vidu padli tovariši, ki so dali svoja 
življenja zato, da se mi sedaj lahko 
nemoteno učimo.

Ce pa se bomo mi zavedali svojih 
dolžnosti i.n jih izpolnjevali kot tre
ba, pa smemo tudi zahtevati nekaj. 
Lahko potem upravičeno pričakujemo, 
da bomo po dokončani šoli dobili 
mesto, ki nam pripada po naših spo
sobnostih in izobrazbi.

Zdaj v dr.ugem polletju si še enkrat 
živo predočimo vse t" naše - - ’n-» 
i" c»« vestno izpolnjujemo. Vložimo 
ves trud v učenje, da bomo ob koncu, 
ob zaključku šolskega leta dosegli 
časten rezultat in visi maturanti pa

dobro službo ter vsakdo od nas bo 
lahko rekel, da je nekaj doprinesel 
skupnosti, ki m.u bo vse to povrnila.

Sedeu DiPan
dijak Pomorskega tehnikama

P O P R A V E K
Popravek k članku, ki je izšel v 

našem listu štev. 4 od 27. januarja 
t. 1. pod naslovom: »Podjetje Ce
ment bi z boljšo organizacijo na- 
kl?da,nju in prevozu pništedilo letno 
nad pol milijona dinarjev«, se glasi 
takole:

V začetku III. odstavka, kjer je re
čemo »310 ur stoj.nine ali 83.700.— din« 
se ta čas in vsota denarja nanaša na 
ves čas prevažanja od pristanišča do 
posameznih koristinikov. Prav tako ni 
točna številka v sredini tretjega od
stavka, kjer je rečeno »tedaj tega 
je na pr. KDZ .v Pučah plačala 7 ur 
st o jota e. podjetje »Edi lit« 12 ur, 
»UCEF« 5 ur itd.«, je to pravilno, da 
je v teh urah poleg stojnine vštet 
tudi čas prevoza. Enako je pri vsoti 
»14.040.— din« na koncu III. odstav
ka vštet tudi čas prevoza ne samo 
stojnine. Proti koncu IV. odstavka 
se nanaša vsota 4593.— din (•.•«»' «a 
prevoz nekaj embalaže iz skladišča 
»OMNIA« do pristanišča.

kaj uir, oziroma bi b ilo . potrebno na
domestiti sedanjo pipo z drugo in vo
do točiti kaidar bi bilo potrebno. Zdaj 
pa plačana voda teče v morje, V Sr- 
mtau so lami oitnogL.z, -rodo iz javne 
pipe polivali bližnji most in cesto.

Tudi pri vodovodu na Pradah mi re
da. Ker pa tukaj teče skozi števec o- 
gromno vode, ki jo plačuje KLO Ber
toki — Sv. Tomaž je bilo nasestanku 
govora o tem. Davkoplačevalci iz Sv. 
Tomgža so že pred dvema letoma pro
sili, da se pregleda v dolini pod hri
bom teren, kjier so vrelci vode, da 
izdeilajp načrte im da poskrbijo ma
terial, težaško delo na bi sam' ooro- 
vili, da b.i tako naredili rezervar za 
Zdravo orino vedo, ki jiim v času su
še primanjkuje. Se danes pa se pri tem 
ni ničesar storilo. V času suše vozijo 
vodo ce’o iz Prad in od koder pač 
n a idr jo Kakšna je to zamuda časa in 
kakšno- vodo pljejp ti ljudje, ako ista 
stoji v sodu celi dan na soncu. Ko
likokrat je živima v Bertokih žejna 
vode, za katero morajo tudi njeni go- 
snodarji plačevati, da teče v morje? 
Eden izmed volivcev je omenil, da so 
vodo uporabljali za gradnjo zadruž
nega doma, nove šole, zadruga pa je 
uporabljala vodo pri svojih svinjakih 
in pozneje so bližnji! kmetje upo
rabljali vodo , za zalivanje svojih njiv.

Pri zadružnem domu teče vedno vo
da. zato trditev, da se je uporabila 
voda za zidavo, ne drži. Zanimivo bi 
b.i,lo vedeti kdo plačuj edovoz vode 
obnovitvenim zadrugam? Ali tud! KL 
O? KLO na,j namesti pipe in naj se 
to^i kotVtor je potrebno. Vodo naj 
plačujejo tisti ljudje, ki. jo uporablja, 
jo. Saj s» tudi v Kopru jevne pipe

in povsod se toči toliko vode kolikor 
jo je potrebne. Nikjer ni videti, da 
bi voda brez potrebe tekla.

Predvsem pa je nepravilno, da bodo 
to izkoriščali nekateri kmetje za za
livanje svojih njiv, v drugi vasi pa 
davkoplačevalci plačujejo vodo in je 
niti nimajo dovolj, oziroma s prevo
zom zgubljajo dragocen čas.

Prav bi bilo, da se za stvar poža
rnima oblast, ter zadevo preišče in u- 
redi pni tako brebrižnem razmetava
nju državnega denarja. Saj je vendar 
potrebno, da se povsod uvede čut od
govornosti.

N. G.

Kako je Grižon Anton
D E L IL  R IB E ?

Morda bo kdo vprašal od kod priha. 
ja to. V solinah v Sičovljah vrši služ
bo nočnih čuvajev 5 tovarišev iz raz- 
n'h krajev. Ko so pred nekaj dnevi pi
ranski ribiči lovili ribe v bližini solin, 
so dobili tam stražarja' Antona ter 
mu dodelili več kot 7 kg rib, tako ime
novanih »čevlje« s  priporočilom, naj 
jih porazdeli med stražarje, tako da 
bi dobil vsak stražar več kot en kg 
rib. Ribe so dali, ker jim pri lovu 
večkrat koristijo stražarji solin, ker 
čuvajo, da bi ne kdo splašil rib. No 
in kaj je storil naš Tonin? Ne vemo 
točro, a ne bi verjeli,- da je kar sam 
pojedel 7 kg rib. A verjetno jih. je ne
kaj sam pojedel, ostalo pa za dolere de
narce predai in s tem. pokazal svoje 
netovarištvo. Kaj naj v bodoče, ko bo
do mogoče dobili drugi tovariši kaj 
takega, skrbijo tudi za našega Toneta? 
Ne ! Kakor pozna tovarištvo on, tako 
bomo poznali tovarištvo tudi mi.

Stražarji iz sečoveljskih solin

P L A N J A V E

Nikomur ne želimo takega življenja
Ko se je pri nas porodila zamisel za 

ustanovitev kmečko delovne zadruge 
smo bili P.lanjavci pri tem prvi. Da
nes nas je v tej skupnosti nad polo
vico. Skupno delamo, živimo in se 
veselimo. Skupno tudi odpravljamo

Krkavče
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poglobiti v naš konkreten položaj. 
Snlošno 'dvigati ideološki nivo našega 
part'jskega članstva s študijeme mark- 
sistišnih-Ieninističnih del Marxa, Le
nina, Stalina in ostalih teoretikov 
markxizma-leninizma.

M S v . Lu c iji bodlo 
d an es ustanovili ftDZ

Danes popoldan se bo sestalo 10 
kmetov iz Sv. Lucije na svojem prvem 
ustanovnem občnem zboru nove kmeč
ke delovne zadruge. Dnevni red zb£- 
ra je naslednji. 1. Otvoritev, 2. izv*, 
litev, predsednika občnega zbora, za
pisnikarja ta dveh ove-ovatelje 3. 

-referat o pomenu im nalogah bodoče 
zadruge, 4. sp. e jem pravni, 5. izvol tev 
upravnega» odtora, nadzornega odbo
ra. in delegatov za zadružni svet, 6. 
določitev zneska do katerega se sme 
zadruga, zadolžiti, 7. določitev pristoj. 
bine tol slučajnosti.

Na občnlj zbor so vabljeni vsi oko
liški kmetje, spoznali bodo že na tem 
prvem sestanku namen zadruge in 

"k,obisti, ki bo imel kmet od nje. To 
rh’šlii zadružniki že zdaj čutijo, po 
končanem občnem zboru bodo imeli 
družabni Večer, na katerem bo igrala 

i« svi Lucije,

Kakšne so naloge v tem položaju?
1. Vztrajna borba za enotnost Par

tije, vsega demokratičnega gibanja na 
osnovi dosledno protiirnperialistične 
borbe ter v borbi za zehteve in pravi
ce vseh delovnih ljudi.

2. Pojasnjevati tržaškemu proletari
atu in širokim ljudskim množicam do
sledno, revolucionarno, protiim’eria- 
lištično linijo konkretne vsakodnevne 
borbe in jih ponovno aktivizirati na 
prejšnjo stopnjo revolucionarne borbe
nosti.

3. Odločna borba uroti vsakemu o- 
portunizmu, nacionalizmu in revizio
nizmu revolucionarne linije delavske
ga in demokratičnega gibanja ob od
ločnem razkrinkanju Vidalijevih in 
vseh d-ugih frakcionašev. Razkrinka
vati politiko izrabljanja resolucije In- 
formbiroja za vnašanje oportunizma in 
nac!onal:zma v de's.vsko givanje — od
krivati, da se pod njenim okriljem 
propagira dejanski revizionizem mark- 
sizma-leninizma.

4. Boriti se za utrditev enotnosti 
Ljudske fronte in množičnih organiza_ 
cij, za pravičen odnos partije kot 
■'ocPlr.e siile ljudskih množic v nji
hovi borbi za demokratične pravice, 
za utrditev in poglabljanje italijausko- 
siovtaiiskega bratstva.

5 Bordi se za resnično razredno in 
borbeno sindikalno enotnost ob razkrin
kanju izdajalske uoUtike De'avske 
zbornice in protirazredne politike Ra. 
dicha in njegovih ljudi v vodstvu E- 
notnlh sindikatov.

6. Jasno in odločno obsoditi kam
panjo laži in klevet proti Jugoslaviji 
ter popularizirati izgradnjo socializma 
v deželi, prikazujoč konkretne uspe
he. PošiHati ?im ve delavcev iz tovarn 
in drugih delovnih ljudi v Jugoslavijo, 
da se "a lastne oči prepričajo o resnič. 
nih rezultatih in uspehih izgradnje 
socializma Jugpslavii1. z ’umu-i le 
treba pritisk frakcionaške protiakcije 
mud delavstvom, da naj ne gredo, v 
Jugoslavijo. Prenričati je treba delav
ce o notrebi, da se na lastne oči pre
pričajo o resničnem stanju v Jugosla
viji. kar jim l* t  dalo moralno in stvar, 
no onoro v borbi Dreti oportunizmu 
in lažem Vidalijevih frakcionašev.

7. Zlomiti je treba pri delavcih in 
vseh poštenih ljudeh strah pred tem, 
da proglašajo Vidalijevi frakcionaši za 
izdajalca in trockista vsakega, kdor se 
jasno in odločno izreče za resnično in 
dosledno revolucionarno linijo. Pove
sti pdločno borbo proti terorizmu 
frakcionašev v Partiji in vseh množič- 
njv organizacijah.

8. Odločna borba proti vsakemu raz.

bijanju enotnosti slovenskega življa. 
Zaostriti diferenciacijo, posebno med 
Slovenci, po odnosu do socialistične 
Jugoslavije. Brezkompromisna borba 
proti imperialistični agenturi v sloven
skih vrstah SDZ. tako imenovani »ne- 
odvsn'« skupini, kakor tudi frakcio
naški grupi Bidovca med Slovenci. 
Raztoi-kati zlaganost »nacionalne« e. 
notrost,i Slovencev, parole slovenske 
reakc'je. ki se čuti osamljena in bi 
rada 'na ta način pridobila nekaj pu
žiću med ljudstvom in tako skrila iz
dajalski obraz. Slovenski narod si je
v te^ki ip krvavi borbi ustvaril svojo 
enotnost v okviru Osvobodilne fronte. 
Z 'zdajalci slovenskega naroda ni mo- 
gore "Obera enotnost, ampak samo 
prezir jn odtočna borba.

9. O ganizaciisko utrjevati našo Par
tijo in vse ostale množične organiza
cije. izboljšati organizacijsko povezava 
na terenu, bolj disciplinirati člane pri 
izvajanju direktiv in sklepov Partije. 
Pravilna razporeditev razpoložljivih 
kadrov po potrebi in sposobnosti par
tijcev. Zagotov'ti čimvečjo operativno 
sposobnost Partije.

10. Ideološka poglobitev članstva 
Partije. Študij vsega tekočega mate- 
nr.lu v zvezi z resolucijo Informbiro ja 
in polo/aj v Jugoslaviji. Ideološko se

11. Izboljšati propagandno delo med 
širokimi množicami. Cimveč množič
nih sestankov in zborovanj v vseh 
množičnih organizacijah. Izboljšati raz
širjenje našega tiska, predvsem itali
janskega, in tako vsakodnevno sezna
njati .najširše ljudske množice z vsemi 
vprašanji naše konkretne borbe.

12 S takšno analizo naše celotne si
tuacije in konkretnimi nalogami je tre
ba neutrudno zahajati med najširše 
ljudske množice ter j'h poučevati in 
v 7 fT? iaij V konkretni vsakodnevni revo
lucionarni borbi, jih vedno bolj pri- 
b.” x»vati uresničenju njihovih končnih 
ciljev.

Ce bo šla naša Parti ja do tej poti z 
vero v revoluc:onarpe sRe tržaškega 
proletariata in vseh ostalih demokra
tičnih množic, sem. r-e-rFan, da bomo 
kmalu prebrodili trenutno krizo v tr
žaškem delavskem in demokratičnem 
gibanju, da bo naša Partija na osnovi 
tradicij pretekle revolucionarne borbe 
zopet združila v enotno in borbeno 
fronto večino tržaškega prebivalstva 
tako kot v preteklih letih slavne in 
junaške borbe tržaških ljudskih mno
žic za demokratične pravice. To je naša, 
komunistična in internacionnlistifna 
dolžnosti. Konec.

Takega zdravnika ne poliekniemo
Manj ali več se je zadnje dni raz

širila tudi pri nas nalezljiva bo'ezen 
(infime,"ca) zaradi katere je zbolelo 
80% ljudi.

Da bi bolezen preprečili, smo pokli
cali zdravnika na pomoč. Ker je bilo 
mr.ogo bol an ih, ni mogel en sam 
zdravnik opraviti vse, ampak smo po
klicali jih več. Billi so: Dr. Hladnik, 
vojaški Zdravnik iz Portorož, in Para
ta. Hvaležni smo, pravimo dvema.; 
Hladniku in zdravniku iz Portorož, ki 
sta nam nudila prvo zdravniško po
moč. Imamo pa nekaj pripomb glede 
zdravnika Paruta iz Kopra. Gospod 
Parata, kp je 28. t. m. n a . povabilo 
prišel v Krkavče, je za pregled tova
riša Mira Kleva terjal 600 din in 400 
din za avto. Ker se mu je zdelo, da je 
terjal preveč, je spet vrmil 100 din.

;pri dnu®;,h je terjal .nekaj manj toda 
še vedno od 200 do 300 din. V tistem 
•dnevu je pregledaj okrog 30 bolnikov, 
torej kakšen zaslužek je imel? Poleg 
denarja nd je še na mnogih drugih 
krajih zahteval klobase, slanino, ko
koši itd.

Ce bi bil bolnike vsaj pravilno pre
gledal, afttpak je opravi! delo na hitro 
in potem se je pogajaj za plačilo in 
klobase.

To res ni zdravnik, ki bi skrbel za 
ljudsko zdravje, ampak gospod Paru
ta, ki mu je le za svoj želodec.

Degan Jože

napake m premagujemo težave, na 
katere naletimo pri delu. No in tako 
poteka naše življenje, ki se iz dneva 
v dan izboljšuje, zadovoljivo.

Čudimo pa se našemu Jožetu Nem
cu ali po domače »Bepu Miju« in 
njegovi sestri Tanci, ki živita v takih 
razmerah, da samo če na to pomisli
mo, nas je groza. Samo poglejte! Zdaj 
je Tomca boiana in Bepo ne more niti 
s hiše. Sam mora kuhati, si prati in 
opravljati vsa gospodinjska dela. Po
leg tega pa ga delo čaka na polju. 
Star je že, pa tudi Tonca ni tako mla
da. I» zdaj presodite vi, dragi bral
ci, kakšno je njuno življenje. Ali 
bi se nj ma ne godido bolje, če bi bila 
v zadrugi? Toda Be,po je tak, da sa
mo če mu nekdo govori o zadrugi, ga 
sovraži in ga .niti videti ne mara.

Eadružiniki smo si prizadevali na vse  
nadme, da hi ga spravili na zadružno 
pot, toda zdaj po štirih letih vidimo 
da ni koga prepričevati.

Da tako živi se nam smili, toda 
pomagati mu ne moremo, če noče ra
zumeti, kaj je dobro in kaj je slabo. 
Zato predlagamo Krajevnemu ljud
skem,' odboru, da poskrbi za ta dva 
človeka, saj sta že stara, in ju spra
vi nekam v sirotišnico, ali v kak dom 
za stare ta onemogle, kjèr se jima bo 
godilo bolje kakor doma.

Vemo, da sta Bepo in Tomca še na 
staro kopito nastrojena in da jima bo 
teško zapustiti tisto peščico jemlje, 
koze in nečloveško stanovanje, v ka
terem živita. Tolda zastonj. Gre se za 
njuno' bo'jše življenje. Mar naj ju pu
stimo »crkniti,« v takih življenskih 
razme ar? S tem bi ne bili zadovoljni 
niti mi Planjav,ci, miti vaščani sosed
njih vasi. Obenem pa nikomur ne že
limo takega življenja.

llpamo, da bo KLO zato poskrbel ini 
da bosta potem Be,po in Tonca zado
voljna.

Vaščan 1
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Slovenska domača in umetna obrt se je razvila in dobila svoj pravi
smisel šele po osvoboditvi, posebno pa še potem ko se je ustanovilo podjetje 
»Dora«, državni prodajni zavod za domačo in’ umetno obrt. Prva naloga 
itfga zavoda je, da organizacijsko zajame predvsem hišno obrt s čipkar- 
stvcm, suho .obo in lončarijo, daije da pospeši proizvodnjo izdelkov umetne 
obrti in pa da vzgaja ljudi za risanje izvrnih osnutkov.

Začetki čipkarstva v Sloveniji 
segajo v šestnajsto stoletje

Zavod za domačo in umetno obrt 
je ■ smeri! svojo, dejavnost naju ej na 
izc1 ilayo čipk, ker imajo čipke v Slo
ve1 :ji največjo tradicijo in. je imel 
p iar  za :adi tega največ uspeha.

V sta i -Jugoslav«' se je sicer Čip
ka vtvo zelo ra z v ija lo , ve-vdar pa te
či; i ja dr užba ni imela razumevanja za 
to, da bi vzgajala ljudi za risanje 
tipk. Zaradi tega so bile po osvo- 
bc*Hfv! velike težave. Število risarjev 
je bilo glede na mnogoštevilne izde
lovalke čipk zelo majhno.

Zato je »Dom« po vojni organizi
ral strokovne čipkarske tečaje, kjer 
se vzgajajo novi strokovni risarji.

Začetki čiipikarstva v Sloveniji sega
jo v 16. stoletje. Nastalo je v kočah 
idrijskih rudarjev, katerih žene so s 
spretnimi rokami ustvarjale drobne 
m antrovine, ki so kmalu zaslovele po 
vsem svetu. Pozneje se je slovensko 
čiipkarstvo gojilo v šolah, se razvi
jalo proti Tolmin«, prešlo v Bohinjski

G o s p o d a r i l i ®  v e s t i
iz Jugoslavije

Ob koncu leta 1946 je bilo v Ljud
ski repu:, lihi Hrvatski 56 kmetijsko 
obdelovalnih zadrug, danes jih pa je 
že 1.600. Celotna površina zemlje teh 
zadrug znaša 240.000 hektarjev obde
lovalne zemlje. Vlada Federativne 
Lj; dske republike Jugoslavije je iz
dala kmetijsko obdelovalnim zad-u- 
gam velike kredite, s katerimi so si 
te lahko zgradile potrebne stavbe in 
si nabavile obdelovalne stroje. Leta 
1947 so zadruge dobile 30 milijonov 
kredita, leta 1948 330 milijonov din 
kredita, leta 1949 747 milijonov 598.000 
din, leta 1950 pa eno milijardo 482 mi
lijonov dinarjev kredita.

«
Na iniciativo delavske;« sveta so v 

oddelkih kemične industrije »Jedin
stvo« v Zagrebu v preteklem letu sa
mo v treh zadnjih mesecih prištedilii 
na režiških stroških 900.00 (Mlinarjev. 
V tem letu bodo zgradili za delavce 
tega kolektiva številna stanovanja.

*
V današnji Jugoslaviji se tiska vsa. 

ki dan 1,160.000 izvodov raznih dnev
nikov. Poleg teh pa izhaja še 280 ted
nikov in raznih revij. Samo 80 naj
večjih tednikov se tiska 1 milijom
500.000 izvodov. Po vajint je pnišlo ča
sopisje zlasti v tiste kraje, ki so bili 
prej najbolj zaostali. Tako izhaja se
daj v Ljudski republiki Makedoniji 23 
raznih časopisov, pred vojno pa samo 
štiri. V Bosni jih je sedaj 28, pred 
vojno pa jih je bilo samo 14.

*
Na temelju odredbe Zvezne vlade

bo letos okoli 200.000 uslužbencev mo
ralo položiti strokovne izpite.

kot, odtod v Poljansko dolino in Sel
ško dalim o prodrlo vse do Ljub
ija tke okolice.

Ker so bile pred vojino idrijske čip
ke v glavi etn vezane na italijanski trg 
in so vzorce izdelovali ital jamski ri- 
r.a ji, so bili enolični in zasnova :i na 
italijanskih motivih. Da bi dobila, 
idrijska čipka spet svojo izvirnost in 
pestrost, je biila na-loga zavoda »Doma«, 
da postopoma odstrani tujo tradicijo. 
Danes vpletajo idrijske čipkarice v 
svoje umetnine spet motive starih slo
venskih narodnih običajev.

V Sloveniji je razvito 
tudi lončarstvo

Ker je bilo po vojni veliko pov
praševanje po lončarskih izdelkih ,je 
to škodljivo vplivalo na izvirnost oblik 
im na okrasitve po stari slovenski 
motiviki. Zaradi velikega povpraše
vanja se je s :ce" količina teh izdel
kov povečala, padla pa je kakovost. 
V Prekmurju, kjer j elor-čaratvo naj
bolj razvito, se je v  množično proda
jo degenerirala tudi izdelava čnneo s- 
mojane posode.

Nekateri hišmi umetnjakarji, ki so 
izkoristili veliko povpraševanje, so 
začeli stikati posodo z neokusnimi kri
čečimi barvami! in to v sestavi, ki 
.r.e ustreza izvirnosti slovenskih moti
vov. S'oveinsikii zavod za domačo in u- 
metmo obrt »Dom« pa je vse svoje 
sile usmeril v to, da se ohrani izde
lava te posodbe v starih izvirnih o- 
talikah in okrasitvah.

Izdelki domače in umetne 
obrti na svetovnem trgu
Povpraševanje po pletkarskih izdel

kih v inozemstvu, pesebno v Ameri
ki je pokazalo potrebo, da se po
speši gojenje divje vrbe, ki v veli
kih količinah raste ob slovenskih re- 
kar im potokih.

Zavod je zajel v svoj delokrog tudi 
umetno kovaštvo v Krapi, dalje go- 
rjuš-ke piiparje in pasarstvo.

■Slovenska suha roba je znana po 
vsem svetu. Na inozemskih tržiščih 
se zelo zànimajo za slovenske ška
fe, zobotrebce in obode z asita.

Poleg omejenih izdelkov domače o- 
brti je v Sloveniji dobro razvito, po
sebno v Beli Krajini, tkanje doma
čega platna. Razni .predmeti kat tor
bice, albumi, oprema za knjige im 
taioeciirainje pohištva so izdelani iz 
močnega belokranjskega platna. Za
vod si prizdeva, da bi v Beli krajini 
dosegli tkanje vzorčastega platna, za 
katerega se po svetu zelo zanimajo.

Izdelke domače . in umetne obrti 
razstavlja podjetje »Dom« na doma-

Prt s čipk

či,h i,n inozemskih razstavah ter ve
lesejmih, kjer okusni in pestri izdel
ki dostojno predstavljajo vrednost in 
visoko kakovost slovenske domače in 
umetne obrti, ki si v vedno večji me
ri utira pot na inozemska tržišča.

P lodno  delo  s s m in a r je v  
za

v Kopru in Bujah
Ljudska. oblast je organize. ala za 

vse naše vzgojite je v okrožju štiri
dnevni seminar. Za Slovence in Itali
jane je bi.o urejeno v Kopru, za Hr
vate v Bujah. Semi arja se je udele
žilo več sto učiteljev iz naših ljudskih 
šol, nadalje profesorji iz naših sred- 
■ jih -Or te, tudi ves vz.gojfieljslti ka
der iz naših strokovnih šol.

Studijski program je bil razdeljen 
na 4 dele. V prvem in drugem delu 
so se obravnavala predvsem mnoga 
načelna politična vprašanja, ki s,o ve
likega pomena za ideološko dviganje 
•naših vzgojiteljev, v tretjem déiù pa 
strokovna vprašanja iz področja ter 
vsemu tiistamiu, kar je večjega prak
tičnega pomena v sedanjem trenutku. 
Naši vzgojitelji so se v Kopru prav 
dobro počutili, kajti poskrbljeno ni 
bilo le za dobra predavanja, temveč 
tudi za. prenočišče, brano ter zabavo. 
Naši vzgojitelji so lahko tudi to pot 
ugotovili, da jih čaka še težko delo 
njem položaju še prav posebno’ poidi
ta prav tako, da so posebno v današ- 
cani, da poglobijo svojo dejavnost v 
korist celotnega našega delovnega 
ljudstva.

SLOVENSKI PISATELJ m ne  5ELEŠKI FinŽGSR
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Tildi najmlajše pridno uvajajo v um tnost čipkarstva — Pionirji iz vasi 
Trebija v Poljanski dolini

1 Dne 9. februarja1 
je v dobrem zdrav
ju, telesno še čil in 
slovstveno aktiven 
praznoval znani slo
venski pisatelj Franc 
Finžgar osemdeset
letnico svojega roj
stva.

Finžgairjevo ime 
spada med najbolj 
znana in priljubljena
.ni- a v slovanskem 
slovstvu, kajti njegov 
oblikovalni dar se 
povsod v njegovih 
delih čudovito skla
da s siovstveniknii 
zahtevami in potre
bami najširših mno
žic slovenskega na
roda. V svojem delu 
ie Finžgar vklenil 
mnogo resničnega 
iflsakdanjega življe
nja Slovenskega člo- 
veikka in mnogo 
zdravega ljudskega 
modrovanja.

Finžgar je Prešer
nov rojak. Rodil se 
je v Doslovičah pri 
Brežic! na Gorenj
skem. S pisanjem se je začel ukvarja
ti 'e kot mlad gimnazijec. Mnogo nje
govega dijaškega življenja je v spo
minih »Študent naj bo«. Po bogoslov.

je služboval po raznih kra
jih Slovenije in se je tako poblizu 
seznanil s  vsakdanjim življenjem  
slovenskega lju.dntva. Lata 1918 je na
stal župnik trnovske cerkve v Ljub
ljani. Danes uživa zasluženi pokoj v 
slovenski prestolnici, od koder opa
zuje pozorno vse naše javno življe
nje, posebno na kulturnem področju. 
Finžgar je bil nekoliko starejši ko* 
priipaidniiiki literarnega kroga Kette, 
Cankar iin Zupančič, ki je vnese.] pre
vrat v slovensko književnost in tudi 
njegova življenjska pot je bila dru
gačna. Medtem ko sita Cankar iin Zu- 

i : po srednji šoli zapustila domo
vino im spoznala širno življenje v ve
lemestu, je ostal Finžgar zasidran v 
domači grudii im so zaradi tega glavni 
kompleksi njegove snovi zajeti iz

fadij-. icii £.dsiU[gd za ,,a,z.a i . stopnje.
Bve-ani iz,o.i.tvi so prisostvovati vsi 
Clam pieuntiusLva Pieztucja, pouijnea- 
seu„iK viaiOe LnS iV(,au jam Breceij m 
minister za znanost in kulturo Lr S 
Boris Ziherl.

Državna založba Slovenije pa je 
prirezima ob bo. letnici svojega usta
novitelja Fr. Finžgarja razstavo nje
govih del, ki nam dokazujejo jubi
lantovo plodno življenjsko pot. Raz
stavno gradivo obsega 15 rokopisov od 
povesti »Piri Klemeinčku« do svetovno 
znanega im priznanega romana »Ped 
svobodnim soncem«.

Skopo prikazuje razstava tudi j,ubi. 
lanta samega v različnih okoljih in 
obdobjih njegovega življenja.

Svojo 80-letnico je obhajal Fr. Finž
gar v krogu svojih literarnih sode
lavcev. Okoli šestdeset književnikov 
ga je v petek zvečer sprejelo v dru
štvenih prostorih.

Po izkrenem slavljenčevem rokova
nju z prisotnimi je Dr. A. Slodnjak v 
nagovoru izpovedal svoje vtise ob pre
biranju jubilantovih del, do katerih 
se je dokopal v zreli dobi, ko se je 
odkrila prava umetniška vrednost 
Finžgarja.

Of ideimi del slavja je zaključil Pa
vel Golja s priložnostno pesmijo na
slovljeno na jubilanta.
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Prve slovenske šolske knjige so na
pisali tisti naši razumniki, ki so živo 
začutili, da sta svoboda in blagostanje 
slovenskega človeka nerazdruž jivo 
povezana z dviganjem njegovega zna., 
nja ter prosvete na splošno Tako je 
prav gotovo mislil naš Primož Tru
bar, ki je leta 1551 natisnil sloven
ski abecednik ter katekizem in tako 
tudi Bohorič Adam, ki je leta 1548 na
pisa! za našo inteligenco »Zimske u- 
rrce«, prvo slovnico slovenskega je
zika. Prvi naši pisatelji so se morali

K 0M I N F 0R M 0V S K A  R A Z O Č A R A N J A
nujna posledico hegemonistične politike voditeljev Sovjetske zveze ---------

Razkol, ki se je začel v KPI in či
gar zunanji znak je izstop Cuechija 
in Magnanija iz Partije, se še daleč 
ni končal, marveč zavzema vedno večji 
•razmah. Za partizanskim komandantom 
im vaditeljem v narodnoosvobodilni 
borbi Italije Cooconijem je sledil še 
znanii ideolog Partije profesor Sarti v 
znak protesta, da bi oba borca za 
stvar svetovnega revolucionarnega gi
banja obdelovali z izdajalci in pod
repniki. Zaman dokazuje moskovski 
radio, da, je stvar brez pomena, da je 
bila uprizorjena iz Jugoslavije in dru
ge podobne bedastoće. Svet je že na
vajen takih in podobnih neresnic, 
zaradi tega jim tudi nihče več ne ver
jame im jim ne naseda. Kriza itali
janskega kominformizma, ki nima prav 
nobene zveze z Jugoslavijo, je en 
primer več, da je dames v  vodstvu 
Jcominfonmiističnih partij že mnogo 
resnih im pogumnih ljudi, ki so spoz
nali. da današnja komtaformrstična 
politika mima več prav nič skupnega 
z interesi delavstva, pojmi socia iz- 
ma in borbo miroljubnega ljudstva za 
mir im da bo treba iti druga pota.

Da pa tudi v Moskvi niso prav ta
ko ravnodušni, kakor se delajo, kaže 
okolnost, ako hitro so tja poklicali za
časnega voditelja stranke za časa od
sotnosti Togliattija — Seccrijo, ki je 
tam že drugič v kratkem času. Nedav
no so ga že povabili, ko je bilo re
čeno, da bo Eisenh-ower obiskal Rim 
in da je treba prirediti demonstracije 
proti njegovemu prihodu. Toda poli
tičen teh prizadevanj je bil zelo skro
men. Bilo je nekaj nepotrebnih člo
veških žrtev, ki niso padle za cilje 
delavnega ljudstva. Poleg tega je Sec
chia povedal, da se počuti Tagliati 
dobro in da je skoraj že čisto ozdra
vel. Toda kakor vidimo navzlic te
mu še ne smatrajo v Moskvi, da je 
njegovo zdravje tako dobro, da bi se 
mogel podati na razmeroma kratko m 
udobno pot v domovino. Isto velja 
tudi za Thoreza, kateremu se bolezen 
slabša s slabšanjem položaja koiwn- 
fermiiStov v Franciji. Gotovo ni slu
čaj. da je Secchia vzel s seboj na pot 
senatorja Colombija, ki se je bavi! s 
preiskavo dogodkov v Emiliji. Podoba 
pa je, da vsa ta romanja nimajo po
sebno dobrega odmeva med delavskimi 
množicami Italije, ki so že tega kla
njanja pred tujimi interesi in nov do
kaz nesamostojnosti kominformistične 

’ politike, ki mora za vsako malenkost 
iskati navodil v Moskvi; tako da se 
najmanjši pojav javnega življenja ta
koj pretehta in prikroji po načrtih 
sovjetskega imperi ali zrna, seveda je 
v takih razmerah tudi nemogoča vsa
ka diskusija v stranki, ker vlada tam 
samo sveti nauk sovjetskih želja kot 
edini zakon, ki se mu je treba poko
riti. a kdor ne uboga, ga čaka ie 
izljučitev.

Medtem ko je zadela Magnanija, 
Cuechija in njihove somišljenike le 
ta neprijetnost, da jih moskovski ra
dio obdelava z izdajalci, se godi z u- 
porniki zoper moskovsko tiranijo, ki 
jih v satelitskih državah obsòklijo s 
tem tragičnim naslovom, seveda mno
go slabše. To pa ne pomeni, da ne bi 
sovjetska diktatura imela tam manj 
hudih in močnih nasprotnikov. Dokaz 
zato so številne čistke, ki se prav se
daj izvajajo v vseh satelitskih par
tijah, zlasti pa je danes vrsta na Če
ški. Tam je na skrivranasten način iz
gini] Klemente, ki je nasledil kot 
zunanji minister nič manj skrivnost
no umrlemu zunanjemu ministru Ma
sa yku. Najprej. so rekli, da jjtì pobeg_, 
nil v Nemčijo. Toda tam niso o njem 
ničesar vedeli, ali pa niso hoteli ve
deti. Nato so ugibali, da bi mogel 
biti v Jugoslaviji. Toda tudi ta je od
ločno zanikala njegovo prisotnost. 
Toda naj bo že kjer koli, naj bo živ 
ali mrtev, dejstvo je, da ga ni, 
in ta okolnost kaže na ves gitobok 
spor vesti, ki je zajel vrhove današ
njega češkega vodstva. Izgin Kle- 
mentisa so sledile v najvažnejših mi
nistrstvih številne aretacije, ki so 
dosegle število 400. Z njimi je izgini
la vsa partijska garda, ki je celo, svo
je življenje žrtvovala v borbi za do
sego pravičnejših odnošajev med ljud
mi. Seveda ko so ti ljudje danes So

vjetski zvezi nepotrebni, ker ona ne 
potrebuje več borcev, marveč ljudi, 
ki ne mislijo, ki mnogo in slepo ubo
gajo, ljudi, ki so brezčutni izvrševalci 
njenih ukazov. Zato niso za vodilna 
mesta dobri več niti taki, ki so dolga 
leta živeli v Rusiji iin dali neštete 
primere vernosti. Na njih mesta pri
hajajo danes Ruisi prav na lahko pre
pleskani z barvo zasužnjenega na-o- 
da. Rakosovsketniu je sledil v Bolga
riji Miihaj'lov iin podobnega -namest
nika imajo prav gotovo pripravljene
ga že tudi v Kremlju za Gotvalida. 
Tako mine slava tega sveta, zlasti 
tistih, ki ob usodni uri izgube hrbte
nico.

Prvi ploveči dom kulture v Jugoslaviji
V Apatfaski ladjedelnici grade prvi 

ploveči dom »Do-m kulture«. Ta ladja 
bo stala nad 5 milijonov dinarjev. I- 
mela 'bo dvorano s 300 sedeži, ki bo 
sl'ù ila  za kiinomatografiske in gleda
liške predstave ter za razna predava
nja. Na ladji bo čitalnica, kabine za 
gostujoče dramske skupine, iin razni 
prostori. Ta ladja bo že prve mesece 
spomladi plula po jugoslovanskih re
kah.

»Dom kulture na vodi« bo obiskal 
vsa delovna središča ob jugoslovain- 
eki'h rekah, obšel bo razna manjša 
r  fota.nišča, kjer so posadke manjših 
delovnih plovnih objektov.

boriti z velikimi težavami. Slovenske 
knjige so pogostoma tiskali na svoje 
lastne st-oške. ž;e tedaj pa se je po
kazalo, da je slovenski jezik dovol 
rrzvit, da se lahko uspešno uporab
lja tudli v pisani besedi in prav za
radi tega je Mio vednó več-tudi slo
venskih šolskih knjig.

Zanimiva je vloga, ki jo je igrala 
v vprašanju slo ens'dh šolskih knjig 
avMrijska država, ki je z nastopom 
XIX. sto'etja vedno bolj preh jala v 
roke nemške buržoazije. Vse do tega 
so bile knjige zadeva zasebnikov, dar 
kaže, da se je država le v manjši meri 
mešala v vprašanje šolstva. Znana 
Slomškova šolska knjiga, ki nosi na
slov »Blaže in Nežika« v nedeljski 
šoli (Celje, 1842) ter kmalu za tem 
tudi številne šolske publikacije »Druž
be sv. Mohorja«, so bile prav tako 
zasebna stvar. Eden izmed prvih slo
venskih preporoditeljev v Trstu, dr. 
Franul, Je leta 1811 tiskal na lastne 
stroške svojo slovensko slovnico za 
Italijane (Grammatica crognolina). 
Kmalu po mračni revoluciji pa se 
je avstrijski državni aparat tako iz
popolnil, da se nekatere slovenske šol
ske knjige že tiskajo na državne stro. 
ške. Naše čitatelje pa bo prav gotovo 
zanimalo, kakšne so bile te prve šolske 
knjige. Za primer bomo vzeli »Berilo 
za tretji razred ali klas malih šol na 
kmetir«, ki je bila natisnjena v Tr
stu leta 1856. Na naslovni strani te 
knjige imamo nasledijo pripombo: 
»Na prodaj' pri s. k. magistratu v Ter- 
stu, pri glavnih soseskah na Primor
skem in pri pooblastenih prodavateljib 
v Terstu«. V tem času so bile sloven
ske šole že nasplošno razširjenje in 
so zaradi tega tudi šolske oblasti raz
polagale s preiejšnjimi izkušnjami. 
Vsebina berila nam že na prvi pogled 
odkriva, da se v šoli močno pazi na 
k-ahteto, da se od učencev mnogo 
zahteva ter nenehno teži ža krepitvi
jo discipline. Berilo se deli na nasled
nje dele: 1. Šolske postave za ljudske 
šole, 2. Povesti iz svetega pisma, 3. 
Nekoliko znanosti od zemlje, na ka
teri živimo,, 4. Dolžnosti podložnih do 
svojiga deželnega oblastnika, 5. Pre
govori, 6. Nauki modrosti, 7. Pravilih 
ali regelce za perljudanost in 8. Pra
vila za zdravjovarstvo.

V »Postavah« je na več straneh go
vora o vsem mogočem, kar neposred
no zadeva vzgojitelja in učence. Red 
in disciplina sta stalno v ospredju. 
Pri hoji v šoli se učenec priporoča 
naslednje: »Tiho in pametno hodite. 
Pczdravte se, kadar se na poti snidete. 
Ce greste čez polje (od daleč), zberite 
se fantje s fanti in dekleta z dekleti. 
Glede začetka pouka pa najdemo to
le: »Tiho in mirno čakajte začetka 
uka. Perpravljajte se nanj. Mislite 
poprej, postavim, kaj bi utegnili biti 
opra-anli, ali pa tiho berite iz kacih 
o'*kih bukev.«

Zgodbe iz svetega pisma so napisane 
kakor pravljice. To, kar je mladino 
verjetno precej motilo, so tuja hebrej
ska zemljepisna ter osebna imena. V 
tretjem delu imamo lep opis zemeljske 
oble, živalstva, rastlinstva, rudnin ter 
temeljni nauk iz fizike. Vse Je izredno 
preprosto in zaradi tega tudi privlačno. 
Ko navaja pisec, da je zemlja okrogla, 
proži učencem med tem tudi preprost 
dokaz: »Da ima zemlja oblo podobo, 
vidimo iz tega, ker se gre lahko okoli 
nje, in se tam nazaj pride, od koder 
se je šlo.« Ko je govora o živalih, se 
navaja tudi dokaz, da se človek od ži
valskega sveta v marsičem temeljito 
razlikuje. Tako najdemo: »živalsko te
lo je od človeškiga v veliko rečeh 
razločeno. Človeško telo je po koncu, 
njegov vid proti nebu obernjen; v 
njegovdm obličji beremo njegove no
tranje mSsli in občutljeje, in že iz 
unanjiga per človeku sklenemo, da 
mo mora pameten duh v njem prebi
vati . . .«

(Nadaljevanje prihodnjič)

kmečkega življenja im iz slovenske 
zgodovine ter deloma iz življenja slo
venskega meščanstva in taiteilingeirace.

Leta 1906 je Finžgar objavil svoje 
največje delo, roman »Pod svobodnim 
soncem«. Tukaj so se umetnikova ču
stva globoko razširila v dobo, ko so 
se Slovenci sejili na Balkan, in jo 
uprizorila v celi vrsti lepih prizorov in 
izvirno izdelanih poglavij. Iz tega ro
mana je čuti utripe junaškega srca 
Slovanov v leitih, ko se je močno 
bizantinsko cesarstvo stresalo v svojih 
temeljih zaradi noitiranijir nemirov in 
prit sika.,ja zdravih slovanskih sil ob 
severni mej..,, Slovencem, kii jih je v 
tisti dobi tlačil austrijski jarem, je 
b i Io bo delo velik slovstveni in člove
ški doživljaji jn je vsa naslednja leta 
k, e ; iio v njih težnjo po svobodi i,n 
združitvi z Južnimi Slovani. Ta roman 
bo ostal v slovenskem slovstvu kot 
veliko epično delo. Od vseh F inžgar
je vi,h spisov je bij ta največkrat pona
tisnjen in je predvsem na srbonrvat- 
sni, češki in slovaški jezik.

Franc Finžgar je s svojimi igrami 
obogatil tudi slovenski oder. Njegovi 
prvi drami »Naša kri«, »Veriga« in 
končno »Razvalina življenja«, ki so 
trajne vrednosti in žanjejo na sloven
skih odrih velike uspehe.

V E L I K O  PE3IZH A M JE
Francu Finžgarju
za niegovo živifeisko delo

V četrtek dne 8. februarja je mini
ster Boris Ziherli priredil sprejem na 
čast Prešernovih nagrajencev. V krat
kem nagovoru je tovariš minister še 
posebno čestital pisatelju Francetu 
Finžgarju ob priliki njegove 80. let
nice.

Dne 9. februarja je predsednik Pre- 
zidiija ljudske skupščine LR Slovenije 
izročil književniku Francetu S. F inž-

K O L E D A R
P rešern o ve  kn jižn ice  zcdJSSI

Tudi letos je Prešernova knjižnica 
za začetek novega, leta izdala, poleg 
koledarja še  štiri nove knjige. Med 
ieio.-i..jimi knjigami sta dve ieposlov. 
nega značaja in sicer izvirni slovenski 
roman Miška K,; a, : j c a »Pod zvezda« 
ter izbor povesti Leva Tolstoja pod 
skupnim naslovom »Poiikuška- in dru
ge povesti«. Ostali dve knjig! pa sta 
■poljudnoznanstvenega značaja. Kole
dar Prešernove knjižice za leto 1951 
pa ima več zanimivih in poučnih pri
spevkov, kakor ideološki članek Ma
rijana Breclja »Deset let Osvobodilne 
'fronte Slovenije« ta članek Mirka 
Ruipla »O štiristoletnic,i prve sloven
ske knjige« jn o  »Valvazorju, spi® dr. 
Savnika Kitajska in Kitajci in mnoge 
druge poučne sestavke, v katerih, slo
venski znanstveniki in publicisti raz
pravljajo na poljuden način o prirodi 
in njenih bogastvih ter nas seananju- 
jejo o izsledkih zgodovine in znanosti, 
in še o tujih državah in narodih.

Prešernova knjižnica je urejena te
ko, da po preprostosti svojih sestav
kov in knjigah služi predvsem pre
prostim ljudem, da jih poučuje in za
bava in jiih na ta način čimdalje bolj 
pritegne v kulturno življenje. ,

O b v e s t i l o
Direkcija knjigarne Li-Pa obvešča 

v,s,e naročnike in poverjenike, da so 
prispele knjige »Prešernove knjižnice« 
za leto 1951, ki jih lahko dvignejo v 
knjigarni v Kopru.

Obenem sporoča vsem interesentom, 
da je na razpolago še nekaj prostih 
knjig, ki jih lahko kupijo v knjigarni 
v Izoli, Piranu, Portorožu in Koipru.
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Med narodnimi manjšinami, ki uživajo v socialistični Jugoslaviji vse pravice, 
so bili v nekdanji Jugoslaviji prosvet o najbolj zaostali Siptarji. Za šlp- 
tarsko mladino ni bilo nobenih šol. S aj pa je samo v L. R. Crni gorri že 
37 šiptarskih osnovnih šol, v L. R. M kedoniji pa še dosti več.. V obeh re
publikah imajo šiptarji tudi pet osemletk ter svoje učiteljišče v Djakovicl

O b  142-  l e t n i c i  r o j s t v a
d a à w b n a

Vsi znanstveniki sveta so se 12. fe, 
binuarja s spoštovanjem spomnili ge
nialnega tvorca moderne descendenč- 
ne teorije Charlesa Robertta Darwina. 
ki se je rodili leta 1809 v Shrewsburgu 
in preminul 19. IV. 1882 v Downu. 
Ta veliki mož je vse svoje življenje 
posvetil proučevanju in nar»', ■ 
preusmerjanju nauka o razvoju vrst 
ir. človeka samega. Študiraj je v E- 
dimiburgu in Cambridgeu ter se nato

vkrcal kot znanstvenik na raziskoval
no ladjo »Beagle,«, kjer je prebil pet 
let. Ta raziskovanja Južnega Atlanti
ka, Pacifika in raznih otokov zel& 
dobro opisuje v »Dnevniku prirodo
slovca«, ki je bij ogromne važnosti 
kot priprava za njegovo nadaljnje 
znanstveno delo.

Primerjava živalstva na otokih z ži
valstvom na bližnjih celinah in z i- 
zu,mr,limi vrstami, ki jih kažejo oka-

Proti koncu jesenskega dne, ko sem 
topal ob obali, sem ugledal starega 
ibiča, ki je sedel na kamnu pred vho- 
'om v ozko ulico. Z desnico je držal 
;ipo iin le s težavo vlekel iz nje, z 
evico se je pa opiral na palico. Pod 
apo, ki jo je nosil že, ko je služil v 
vstrijski vojski, sem zagledal njegov 
ločno naguban obraz. Kmalu je opa
li mojo prisotnost in ko sem mu bil 
ajbliže, me je prijazno pozdravil, 
lojemu odgovoru je dodal kmalu še 
ekaj besed. Ko sem videl, da prega- 
ja dolgčas le s svojo staro pipo, sem 
s zaustavil in si poiskal sedež med 
'ližnjimi kamni, ki kljubujejo valom 
>urje. Staremu ribiču je moje početje 
gajalo, na svojem kamnu se je še ne- 
oliko zaobrnil in popravil, tako da 
e je počutil udobnejše. Najin pogo- 
or se je kmalu osredotočil na vre

me. Do tega je pripomoglo zahajajoče 
once, ki je s svojimi žarki pordečijo 
so morsko gladino pred nama. Zara

ti teh žarkov so rdeče bleščala tudi 
ikna okoliških hiš.

Moje zanimanje za njegovo pripo- 
-edovanje ga je spravilo v dobro vo- 
io in kmalu je začel dodajati samo. 
i.iklemu pripovedovanju tudi zaključke 
in izkustva iz svojega življenja. »Da
našnji dan« je dejal, »je eden najbolj 
iskrknje-nh; sonce, ki je danes pribe, 
kalo, nas le v a r a . Moja večletna

POGOVOR s; ishskitn iìòmok
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spremljevalka revma ima samo to se ga poslužujejo ribiški čolni, ki raz-
dobro lastnost, da nikdar ne laže. V pnejo svoja jadra v zgodnjih jutranjih

urah, ko gredo na lov. Z vzhodom son
ca jenja burin iin zavlada jutranja ti
šina.

poletnih mesecih m,e pusti pri miru, 
toda danes, čeprav smo imeli sončen 
dan, se me ,©prijemlje.

Vetrovom, ki so preko dneva ob 
istih urah dvakrat spremenili smer, 
lahko damo slovo. Današnja popol
danska tišina nas na to opominja. Ti 
vetrovi so preko poletja udomačeni 
tako, da lahko sklepamo, kam bo pihal 
veter ob katerem koli času.

V poletju imamo zjutraj tišino, ker 
je potihnil »burin«, ki piha ponoči 
in naslona službo maestral. Okrog de
sete in enajste ure predpoldne lahko 
z zagotovostjo zajadramo po naših za
livih in se lahko tudi oddaljimo od 
obale, kajti maestral, ki piha z zapad
ne strani, mas bo spremljal vse do pe
te ali šeste ure zvečer. Po šestih za
pazimo le tu pa tam zapihe, ki nimajo 
stalne arcieri ,in to vse, dokler ne za
vlada večerna tišina, že  pred polnočjo 
se pojavijo prvi sunki nburina«. ki ima 
ravno nasprotno smer.

Burin piha s kopnega preko noči in

Ti vetrovi nas spremljajo celo po
letje in si sledijo od dne do dne. Vča
sih nastopi »neverin«. Lepega sončnega 
idme poleti zapazimo na zapadu proti 
Gradežu svetlosivo meglo, ki se vle
če enakomerno od severa do juga ta
ko, da se ob valovih porazgubi in ni
ma nobenih meja. Nenadoma flfebo 
potemni in se pojavijo temnosivi ob
laki, ki jih žene močan veter. Morje 
močno vzvalovi in grive valov se pe
nijo. To je pravi neverin, ki se pojavi 
in zgine v par urah. Ravno radi izne. 
nadenja je zelo nevaren čolnom in ri
bičem, ki lovijo z mrežami na odprtem 
morju.

Drugačen je široko, ki piha z juž
ne strani. Je sicer zelo močan in na
redi velike valove, toda piha enako- 
memo, tako, da omogoča jadranje.

Vetrov; v veliki meri narekujejo 
ribičem, kdaj naj ribarijo, nikakor

pa ne v toliki meri, kot so to delali 
v preteklih časih, ko so bili ribiški 
čolni in ladje opremljeni samo z jad- 
dri. Danes so za lov važnejši mnogi 
drugi pojavi. Oblačnost in valovitost 
morja v letni dobi sta važna faktorja, 
a katere se opirajo ribiči, ko odloča
jo, kako in kje naj ribarijo.

Poznanje mo^ja, morskega dna in 
krajev igra gotovo najvažnejšo vlogo 
v ribolovu. Ribiči raziskujejo ob oba. 
li posamezne pridelke, kjer lovijo ob 
določenih dneh. Ti kraji imajo svoja 
imena ravno tako kot jih imajo posa
mezne vasi na kopnem, toda teh imen 
ne najdemo v zemljevidih, s temi ime
ni si pomagajo samo ribiči med seboj. 
V starih časih so si lastili nekateri 
ribiči pravico -do lova v posameznih 
predelih.

Razbitine ladij na morskem dnu pri
vabijo mnogo rib, ki iščejo ostanke 
in se nekako tam naselijo. Razbitine 
lesenih ladij privabijo raznovrstne ni. 
be, medtem ko železni ostanki priva
bijo v največji meri skarpene ali bo- 
deljke, ki imajo strupene osti.

V starti časih so ribiči kupili ostan 
ke lesenih ladij in jih nalašč 'potopili, 
tako da je nastal nov predel za lov. 
nad katerim so si lastili pravico le 
zainteresirani ribiči.

Da pa najdejo te predele na odprtem 
morju, si pomagajo ribiči tudi danda
nes na ta način, da najdejo za dolo
čen predel odgovarjajoče smeri med 
raznimi objekti na kopnem. Oni vedo, 
da se nahajajo ma določenem predelu, 
ko se pokrivata dve hiši na kopnem 
v eni smeri, psustijo ribiči mreže in 
za no ribariti. Pri tem vedo, kakšne 
so na tem mestu nriPke in iz tega 
sklepajo, kakšne ribe so tu udoma 
čene

Po teh besedah se je ribič obrnil in 
mi namignil: »To ti je pa že pravi zna
nilec burje«. Im res. s te strani je pi
hal oster, toda ne močan veter, ki je 
ostro nagubal morsko gladino.

»Se bo nekaj lepih d ’j« je nadalje 
val ribič, »dokler ne zapiha prava 
burja, toda veter, ki ie menjaval s’'n 
jo smer, redno vsak dan ob določenem 
času, se je letos poslovil od nas.«

Ko je končal, je pogledal svojo pi
po, ki je že davno ugasnila. Iz žepa 
je povlekel mošnjo, da si jo zonet na
polni. Sonce je že davno zašlo, ko sem 
se poslovil od starega ribiča. Videl 
sem ga še, ko je stopal pod pravkar 
prižgano obcestno lučjo in zavil v
ICiUjiO u-dico. A li.

men avi ne, spremembe vrst in nado- 
«neščan.je živali po drugih vrstah pri 
prehedu v vedno bolj južno ležeče 
predele, vse to je vzbudilo v njem 
prepričanje o spremembi rastlinskih 
in živalskih vrisit. o katerih so dotlej 
mislili, da so popolnoma stalne. Začel 
je zbirati gradivo, ki naj bi služilo 
kot dokaz njegovi predpostavki. Pri 
'indiju udomačenih živali in rastlin 
in njihove povezanosti z divjimi vr
stami je spoznal vlogo umetnega izbo. 
ra. Človek je izbral im je gojil najprej 
le tiste vrste in spremembe, ki so mu 
ustrezale, vse druge pa je zavrgel. 
»Toda kaj uravnava izbor v  naravi?« 

je vprašal Darwin. Prav kmalu j« 
ašel odgovor tudi to vprašanje v 
a-ru.v-.-m izborh. V  boju'za obstanek, 

Z ogromnim gradivom ta izkušnja
mi je leta 1850. Darwin stopil pred 
javnost v svoji klasični knjigi »O iz
voru vrst po naravnem izboru in o- 
hraimitev ugodnih ras v boju za obsta
nek« Ta knjiga je žela zelo velik 
•s~eh, kar je razvidno iz tega, da ja 

’Ha vsa naklada že isti dam razproda
na. Kot naraven zaključek misli te 
k-jjge je izšel leta 1871 »Izbor člove
ka in s -olmi izbor«.
Darwin o v nauk ali darw'mizem je rco- 
'otnoma spremenil gledanje na živ« 
naravo. Ves nauk o živUe-iu. o ra7. 
vojni im spremembah živalstva im ra
stlinstva s človekom vred je dobil no
ve temelje, ki so omogočili njegov o- 
gromen napredek v zadnjih sto letih 
Človek je prenehal biti lizjema v na
ravi, postal je le najvišji člen v dolgi 
razvojni verigi, ki veže ves živi svetj 

Lenim pravi: Darwin je prvi posta
vil biologijo na popolnoma znanstve» 
no podlago im zaidal najmočnejši tf- 
darec metafizičnemu pojmo/auj. na
rave«. SR — DO
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TUOI KO K O Š J A  KU G A ŠK O D I N A ŠE M U  G O S P O D  A R S  T V U

Zakaj nam je d o se d a j poginilo to liko  k o k o ši?
Visako leto prinašajo naši Časopisi 

vesti o kurji ku-gi’ in dajejo lepa na
vodila, kaj vse je treba ukreniti, da 
se ta nesreča, ki vsako leto nanese 
ogromne škode našmu kmetovalcu in 
s tem celokupnemu narodnemu gospo
darstvu več ne povrne.

■Pred dvemi leti je ljudska oblast 
ukrenila vse potrebno, da so se vršili 
neki tečaji za cepljenje kur proti kugi. 
Ponekod so ti tečajniki tudi nekaj 
cepili ali potem je vse zaspalo.

Pozneje so bili pri KLO imenovani 
referenti, katerih naloga naj bi bila 
poleg ostalega, baviti se tudi s temi 
stvarmi, ali na žalost moramo priznati, 
da se v tem pogledu ni . naipravil, 
kljub vsemu, noben korak naprej. Ku
re orkavajo vsako leto tako kot po
prej, aiko ne več.

Nobeden kur ne cepi. Kdor ima ku. 
re, se spomni »da jih je treba cepi
ti« šele takrat, ko mu začnejo crkavati, 
t. j. ko ni več časa.

Da bi se pa to vršilo periodično, 
kakor je bilo svoječasno zamišljeno, 
zato se pa nobeden ne zmeni, kljub 
precejšnjemu številu aktivistov, ki 
delajo na kmetijskem sektorju.

Privatnik pa si ne more nabaviti 
cepiva ali pa ne ve na kakšen naslov 
se mora obrniti. Ko si je nabavil ce
pivo, mu manjkajo igle in ko ima 
igle, .nima brizgalke. In ko ima vsa 
ta sredstva, kar se redkokdaj zgodi, 
jih ne zna uporabljati.
. ____  .• ! . _  ...............

Še je čas. da očistimo
breskve kodravosti!

Spomladi; čim se odprejo prvi listi, 
vidimo često pri breskvah nakodra
no listje, ki včasih že prehaja v rdeč
kasto barvo. Ce to listje pogledamo 
natančno, vidimo, d aje tudi debe
lejše od zdravega. Vse to povzroča 
gllvtica kodravosti, ki živi v brezšte
vilnih vejah 'in vejicah. Cesto se drev
ju, ki-je že obolelo, bolezen ponavlja. 
Od starejših vej se glivica širi naprej 
v mlade poganjke ter skozi peclje v 
list, ki ga močno izmaliči. Listje je 
pokrito na spodnji strani z nekakim 
sivim prahom. To so plodni organi te 
glivice. Je zelo nevarna bolezen, saj 
ima navadno za posledico odpad listja 
ter s tem v  zvezi uničuje pridelke. Pa 
tudi drevje slabi in gre predčasno po 
zlu. Najpripravnejši čas za zatiranje 
kodravosti je zima In sicer čas, nepo
sredno pred razvojem brstov, ko so 
žp vidnii listi.

Drevje škropimo z 1—2 procentno 
brozgo. Paziti pa moramo, da tega 
časa ne zamudimo. Cim se namreč 
razvijejo listni peclji, breskev ne pre
naša škropiv in ji odpade vse listje. 
Ce bolezen močno napada, se pripo
roča dvakratno škropljenje. Prvo iz
vršimo v jeseni, takoj ko je odpadlo 
listje, drugo pa konec zime na isti 
način, kakor smo bili poprej obrazlo
žili. Paziti moramo, da bo drevje po
škropljeno temeljito, da so vsi poganj
ki in ostali deli pokriti z brozgo. Ne
kateri pravijo temu škropljenju tudi 
modro škropljenje, ker bordoška broz
ga obarva drevje umazano-modro.

Ce bi zimsko škropljenje zamudili, 
bi lahko ozelenelo drevje škropili še 
z 1 procentnim solbarom, ki ne škodu
je liistj.u in zatira kodravost. Sočbar 
je žvepleni pripravek.

Ce bomo izvajali vsako leto nave
dene ukrepe, se nam ni treba bati, 
da bi nam pridelek in drevje uničila 
kodravost. D. J.

V p r a š a n j e :  Hotel bi nekaj 
zvedeti o rastlini »Kudzu«, ki je bila 
že razstavljena na gospodarski raz
stavi?

O d g o v o r :  Tropikalno rastlino 
»Kudzu« (Pueraria hirsuta) gojijo na 
suhih in siromašnih zemljiščih Južne 
Amerike, na Japonskem in še v neka
terih evropskih državah. Gojijo jo za 
suho ali svežo krmo. V Floridi da v 
dobri letini štiri košnje. Seno je soč
no in okusno (važno je, da ji pri su
šenju ne odpade listje). Dà do 1000 
stotov sena na hektar. Kudzu je zelo 
odporna proti suši in zato bi jo lah
ko pri nas gojili 'predvsem v sušnih 
predelih. Ima pa to slabo lastnost, da 
se težko ukorenini. Njena hranilna 
vrednost se najlaže spozna po odstot
kih glavnih hranilnih snovi, ki jih 
vsebuje: ogljikovih vodanov 31 %, 
proteina pa 17 % . Lucerna, ki se 
smatra za najboljšo krmilno rastlino, 
vsebuje le 14 % proteina.

Nujino je torej v interesu zaščite 
narodnega gospodastva, da se v tem 
poigiedu nekaj konkretnega in odloč- 
ga ukrene.

Letos je pomanjkanje zrnja, kakor 
tudi slabe vremenske razmere, neu
godno vplivalo na nesnost kur in brez- / 
dvoma tudi na odpornost proti kugi. 
že  pri tem je naše narodno gospo
darstvo, zaradi pomanjkanja jajc na 
trgu, težko prizadeto. Kuga je pa to 
katastrofo še povečala.

Da damo možnost razvoju deteljam 
in travam ter da si zagotovimo lažjo 
košnjo in, več krme, moramo brezpo
gojno gnojiti, branati ta očistiti de- 
telišča im travnike. Deteljišča ta trav
nike gojimo z umetnimi gnojili. Na 
1 ha posejemo 350 do 500 kg. Po lucer
nah sejemo super,fosfat, ker dušik 
dobiva po bakterijah iz zraka. Po 
travnikih pa sejemo dušičnata im fos
fatna gnojila. Apneni dušik priporo
čamo sejati po travnikih, kjer je zra
sel mah, ker ga to  gnoj,ilo uniči. Za 
travnike je izvrstno gnojilo tudi 
gnojnica in jo zgodaj spomladi, ko 
začne trava odganjati, razvozimo in 
polijemo po travniku.

Nič manj važno kot gnojenje, je 
brananje in čiščenje deteljišč ter 
travnikov. Ko se  je zemlja dobro o- 
sušila, deteljišča dobro prebiranamo s 
travniško brano, če te nimamo, pa 
prebranamo s navadno poljsko brano. 
S tem prerahljamo zemljo okoli de
tenne ruše im zrak prodre v globlje 
plasti zemlje. Ce je zemlja zelo zbita 
ta preraščena s plevelom in mahom, 
moramo iti z brano dvakrat po istem 
mestu, da brana dobro zrahlja vrhnjo 
plast. Lucerno je priporočljivo brana, 
ti po vsaki košnji, ker stem prepre
čimo naglo izhlapevanje zemeljske vla
ge, rastlini pa damo možnost, da hit
ro zraste.

Po brananju pograbimo prizdig- 
njent mah, nanošeno listje in druge

Kdor se še ni nekoliko podrobneje 
seznanil z ustrojem ta delovanjem svo
jega telesa, smatra kri kot za nekako 
tajinstveno tekočino. Koliko je ljudi, 
ki sploh ne morejo videti krvi in ko
liko jih je tudi takšnih, ki si sploh ne 
morejo narediti prave slike o vlogi in 
pomenu krvi za človekov organizem. 
Pa se pomenimo na kratko o njej in 
omenimo njene najvažnejše značil
nosti.

Kri je rdeča tekočina. Srce jo po
ganja po žiilah po vsem telesu in kri 
prinaša do zadnje celice organizma 
potrebna hranila. Iz srca teče najprej 
po velikih žilah, ki se vedno bolj ce
pijo v drobnejše, dokler ne postanejo 
drobne kakor las. Pravimo, da ima
mo žile odvodnice in utripalni.ee, ki 
odvajajo s hranilnimi snovmi nasi
čeno kri v vse dele telesa in jo tam 
porazdelijo po drobnih žilah lasnicah 
sestavnim delom telesa. Izrabljena kri 
priteka po žilah dovodnicah v srce, 
lei jo poganja v pljuča, kjer se zopet 
nasiti s telesu potrebnim kisikom, od. 
da pa tamkaj telesu nepotrebne sno
vi, ki jih je prinesla s seboj iz vseh

Kučnica je dobra, tako da ne more 
v kletke nobena .žival. Tudi čistim jih 
redno. Kunce hranim z dobrim senbm 
in posušeno deteljo. Poleg tega jim 
dajem po enkrat na dan krom-pirjève 
olupke. Kaj je vzrok, da samice kljub 
izvrstni negi ta pažnji rotiijo mrtve 
mladiče?

O d g o v o r :  Vzrok katitve mrtvih 
mladičev leži v krompirjevih olupkih. 
V rajih se nahaja strup šolanim, ki pov
zroča usmrtitev mladih organizmov. 
Zlasti mnogo ga je spomladi, ko začne 
krompir močno kliti. Nikdar ne sme-' 
te krmiti svežih krompirjevih olup
kov. D. J.

Opozarjamo kmetovalce, da naj ne 
čakajo s cepitvijo kokoši, ko zavlada 
že kuga, marveč naj cepijo svoje ko
koši vsake tri mesece.

Kompetentne ustanove naj pa pre
skrbijo, da bodo kmetovalci lahko do
bili cepivo, brizgalko in razkužna 
sredstva pravočasno ta povsod, a ne 
da bodo morali Osapci si nabavljati 
brizgalke v Izoilii a cepivo šele za ML 
v Trstu, ,a,ko bodo hoteli cepiti svoje 
kokoši.

odpadke ter vse to spravimo na kom
post, ali pa posteljen» pod živino.

Dober kmet misli že pri brananju 
na košnjo, zato pobere ta odstrani 
deteljišča ta travnika kamenje in dru
ge trde predmete, istočasno zravna 
ga ovirali pri košnji.

K čiščenju spada tudi krčenje gr
movja, ki ga je polno po naših trav
nikih. S temeljitim čiščenjem in krče
njem bomo pridobili marsikateri kva
dratni meter rodovitne zemlje, na ka
terem bo zrasla sladka in tečna trava.

V nizkih legah, kjer voda poplavlja 
travnike pa spada k spomladanski, 
ureditvi tudi čiščenje pritokov in od
vodnih kanalov, da se dežmiica hitro 
odteka. S tem preprečimo poplave. 
Poplava travnikov mam večkrat uniči 
travo, poleg tega pa zamočvirjeni 
travniki dajejo kislo, težko prebavlji
vo im manj vredno seno. Na zamočvir
jenih travnikih moramo odvesti vo
do v glavne kanale im nato zemljišče 
dobro pognojiti z apnom,, da zemljo 
razkisamo. Na zamočvirjenih zemljiščih 
je nemogoč dostop zraka v zemeljske 
plasti in zemeljske bakterije se ne 
razvijajo, a te so izvor rasti im u- 
spevanja rastlin.

ž e  v tem mesecu in prve dni marca 
maj ne bo travnika in deteljišča, ki 
ne bi bili prehranam im počiščen in 
to bo velik doprinos k dvigu živalske 
krme. G. T.

delov organizma. Ta krogotok se po
navlja iz dneva v dan — od rojstva 
do smrti.

Kri je sestavljena iz več sestavin, a 
med najvažnejšimi so bela in rdeča 
krvna telesca. Ta plavajo v tekočini, 
lai je sestavljena iz vlaknine ta so- 
krvnice. Zraven tega imamo še krvne 
ploščice.

Po naših žilah je približno pet 
litrov krvi. Množina krvi je odvisna 
od človekove starosti, teže in spola. 
V enem samem kubičnem milimetru je 
okoli pet milijonov rdečih krvnih te
lesc; vsega skupaj jih ima zdrav člo
vek okoli 20 bilijonov, ž iv e  pa le tri. 
deset dni. V enem samem letu mora 
telo po računih strokovnjakov izdela
ti okoli trideset kg rdečih krvnih te
lesc. Rdeča krvna telesca oskrbujejo 
telo s kisikom in so posredniki v pre
snavljanju.

Belih krvnih telesc je pa v naši krvi 
mnogo manj. Bela krvna telesca ure
jajo v človekovem telesu obrambo 
pred nasilnimi udiralci — povzroči
telji različnih , infekcijskih boljeznl. 
Bela krvna telesca, so tista, ki sto
pijo proti takim nasilnežem v borbo, 
jih uničijo im s  etudi same žrtvujejo 
v tej borbi za dobrobit človeka.

Vsi vemo, da po krvi niso vsi ljud
je med seboj enaki. Znane so nam kr
vne skupine, po katerih so med se
boj razlikujejo. Posebno v zadnji voj
ni, ko je zdravstvo močno napredo
valo, so postale krvne skupinne izred
no važne.. Mnogo težkih bolnikov in 
ranjencev je bilo mogoče rešiti s 
pomočjo transfuzije torvi. Bistvo krv
ne transfuzije je, d adamo tistemu, 
ki mu mnajka Iz kakršnega koli raz
loga krvi, kri, ki smo jo dobili od 
drugega, Zdravega človeka. Vsakdo 
pa vsakomur ne more dati krvi, am
pak si mora ustrezati po krvnih sku
pinah. Dajalec krvi mora biti resnič
no zdrav, da ne prenese s svojo krv
jo bolniku še nove bolezni. V glav
nem poznamo štiri kr,vrne skupine.

Doslej ni bilo še nikakeoa slučaja 
slinavke v našem okrožju

Ker je naša cona v tesni povezavi s 
cono »A«, se je spočetka mislilo, ko 
se je pojavila slinavka in parkljevka 
v coni A, da se bo ta živinska bole
zen hi(tr,o razširila k nam. Toda do 
sedaj rei bilo š eniikakih znakov. Na
ši kmetijski organi so takoj podvzeli 
potrebne mere in so pazili predvsem 
na prehodih v cono A, da se ne bi 
bolezen razširila k nam. Dezinfekcij
ske ukrepe so takoj uvedli na vseh 
blokih, na drugi strani so tudi oblasti 
cone A omejevale bolezen in tako smo 
se je dosedaj ubranili. Naši živino- 
zdravniki vsak dan' pregledujejo, če 
se ukrepi izpolnjujejo, tako da budno 
pazijo na govedo.

Vsekakor pa moramo ugotoviti, da 
primeri parkljevke ta slinavke v  coni 
A, niso bili tako hudi, čeprav je po
ginilo nekaj krav. Ponekod so se naši 
kmetje preveč razburjali, kar je tudi 
pravilno. S tem so povzeli ostre mere 
proti bolezni, razburjenje ni na mestu, 
pač pa je treba premišljeno prevzeti 
mere, čfa se zaščiti naša živinoreja.
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R a z g la s  IOLO
o d s e k a  za  finance

Na osnovi člena 42. odloka o davku 
od dohodka za področje Istrskega o- 
krožnega ljudskega odbora z d,ne 30. 
junija 1950 (Uradni list, št. 9-1950.) 
pozivamo vse davčne^ obveznike, ki 
imajo kakršen dohodek razen dohod
kov od kmečkih gospodarstev, odnos
no od katerih plačajo davek ob izpla
čilu ali po določenih postavkah, da 
predložijo

do 28. februarja 1951
letno prijavo o doseženem letnem o- 
mstiu, zaslužku, režijskih stroških in 
doseženju čistih dohodkov prejšnje
ga poslovnega leta za ugotavljanje 
davčne osnove in sicer:

1. Zadruge
Kmečko delavne zadruge, kmečke 

proizvajalne in predelovalne zadru
ge (živinorejske, vinogradniške, ribi
ške in pod.) kmečke nabavno-prodaj- 
ne zadruge, delavsko uslužbenke, kon
zumne im vse ostale zadruge, so dolž
ne prijaviti vse dohodke od gospo
darske delavnosti in imovine, ki so jih 
dosegle v enem koledarskem ali po
slovnem letu.

Vpe zadruge so dolžine predložiti 
davčni prijavi po en izvod zadnjega 
odobrenega letnega računa (bilanca) 
in en izvod zadnjega odobrenega ra
čuna zgube in dobička.

2. Družbene organizacije
Vse družbene organizacije so dolž

ne prijaviti dohodke, ki so jih dosegle 
od gospodarskega poslovanja in imo
vine. Dohodki od izdateljske prosvet
ne in umetniške delavnosti kakor tu
di dohodki, ki jih pobirajo organiza
cije od svojih članov v obliki vpisni
ne in članarine, se ne prijavijo.

3. Lastnik! zasebnih obratov in 
podjetij, delniške in ostale družbe ter 
dohodke iz svobodnih poklicev in 

vsi oni, ki imajo kakršne koli 
imovine

Vsi davčni obvezniki, ki imajo ka
kršen koli dohodek od zasebnih delav
nic, poklicev in imovine so dolžni 
predložiti davčno prijavo za vse do
hodke dosežene v teku enega koledar, 
skega leta.

Pravne in fizične osebe, kii so dolž
ne vaditi poslovne knjige, morajo 
priložiti davčni prijavi po en izvod 
bilance za leto 1950 z računom zgube 
in dobička.

Akó bilanca še mi potrjena, se mora 
predložiti začasna bilanca in račun 
zgube in dobička.

V davčni prijavi je treba navesti 
tudi doseženi celokupni promet. Za 
celokupni promet se smatra skupna 
pi-odajna vrednost blaga ali izdel
kov, bodisi v gotovini ali pa na kre
dit,, kakor tudi odškodnina izvršene 
storitve, provizije, prejete obresti itd. 
Za izvršene storitve je treba navesti 
skupno vrednost odškodnine, ki jo je 
davčni obveznik prejel v dobi enega 
koledarskega leta ali poslovnega le
ta, n. pr. za popravila, prevoze, ža
ganje drv, pečenje kruha, izdelavo 
obleke, provizije itd.

Z A  P
Vera Albreht-. K rižan ka

K m e tijs k i o d g o v a r ja

OČISTITI MORAMO T R A V N I K E  ŽE PRED APRILOM

DA BOMO IMELI DOVOLJ SENA

V p r a š a n j e :  Aali deluje apneni 
dušik blagodejno na razvoj vseh ras
tlin in kako ga moramo uporabljati?

O d g o v o r :  Apneni dušik je zelo 
dobro gnojilo za vse poljake kulture. 
Znan je tudi pod imenom kalcijev 
cianamid. Njega moramo trositi naj
manj 14 dni prod setvijo rastlin, ker bi 
lahko neugodno učinkoval na kalitev 
semena. V tej dobi se on pretvori v 
tako obliko, ki rastlini ni škodljiva. 
Kadar so rastline mokre, ne smemo 
trositi apnenega dušika, ker vse ze
lene dele v tem primeru enostavno 
požge.

V -p t  a š  a n j e : Prijatelj, ki ži
vi v Jugoslaviji, mi je priporočal sa
ditev tapimambura (svinjskega krom- 
iStirja), ki v gornjih prilikah zelo 
dobro uspeva. Ali bi ta krompir v na
ših priilikar dcbro uspeva!. Kake oo- 
gojc Zahteva za dobro rodovitnost?

O d g o v o r :  Topinambur prenaša 
itadi bolj suho, peščeno, pa tudi ka- 
mferVito-ipeščeno zemljo. Je torej pre
cej skromna rastlina. S svojimi kore
ninami .prodjra 'zelo globoko v zem
ljo. Pa tudi če zemlja ni zelo globoka, 
rrzv dabrp uspeva. Ako v svojem raz
voju j dvakrat dobi nekaj vlage, 
mu {a zadostuje. Preveč vlage ne pre. 
ij.cse. Vročina, mu ne škoduje. Glede 
ha to.bi vam priporočali saditev tega 
krompirja, čeprav .praktičnih izkušenj 
z njim v naših prilikah imamo zelo 
malo.

V p r a š a n  j e : Gojim precej zajcev, 
«ilpažam.. da nti je v preteklih letih 
nekaj zajkelj stonilo mrtvo mladiče.

Burja, burja, bu, bu, bu, 
kar odpravi se domu!
Tukaj se ne boš ogrela, 
strehe nam nad glavo snela, 
joj, kako se topoglava 
krog vogalov zaletava!'
Vdrla v vežo bi skoz špranjo; 
ko bi jo pustili vanjo, 
bi na zapeček skočila 
in nas v postelje spodilal, 
rogovilila po hišii, 
kakor v našem skednju miši, 
da všo no, bi trepetali, 
zjutraj pa prezebli vstali.
V hišo že ne pustimo, 
hitro Vrata zaklenimo — 
naj zavija kolovrati, 
nam se je ni treba bati!

Rešitev
V o d o r a v n o :  1. tovarna, 7. pod

kev, 12. rjavka, 14. svet, 16. STO, 17. 
Ivo, 19. es, 20. bi, 21. to, 24. bels, 26. 
sir, 27. za, 29. krt, 31. ritmika, 33. ena
kopravnost.

N a v p i č n o :  1. Trst, 2. oj, 3. vas,
4. avto, 5. rko, 6. na, 8. os, 9. dvesto,
10. kes, 1.1. et, 13. kV, 15. P.iran, 13. 
obrv, 20. bik, 22. OZN, 24. srp, 25. ein, 
23. sit, 28. aa, 29. ko, 30. tr, 32. mo.

NALOGA ZA PIONIRJE
Vrba raste v. nekem osušenem vod

njaku, ki je dolg 8 m,, a visok 4 m. 
Vrba raste točno na sredini in če jo
upognemo, doseže točno breg okoli 
vodnjaka? Kako visoka je vrba?
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V o d o r a v n o :  1. časovna enota; 4. 
družinski član; 6. mazač, slab zdravnik; 
8. Slovanski Narod; 9. napa brez sa
moglasnikov; 11. Revolucionarni odbor;
12. Gozdno avtopodjetje; 15. lep brez 
sredine; 17.. rudokop; 20. nakovalnik; 
!?3. število; 24. dobiti pogum in  juna
štvo; 26. dežele, krajine; 28. mašiinsko 
traktorska postaja; 30. prerod v sred
njem veku; 32. samoglasniki; 33. da v 
nemščini; 34. morska riba ploščatnica; 
35. n a v  brez sredine; 36. mir; 39. Ober- 
Madžar; 41. pristaniška naprava.

N a v p i č n o :  1. pritrdilnica; 2 . na
še morje; 3. predlog; 4. osebni zai
mek; 5, število; 6 . sobna tla; 7, rog,

brez sredine; 8. pospačenka; 10. zase
deno mesto pri športni tekmi; 17. krm- 
oka rastlina; 18. neumne, vse iz sebe; 
19. . oblito , glagola kovati; 21. veznik; 
22. osebni zaimek; 25. narobe ime; 27. 
sladko vc.dna žival; 29. predlog; 31. 
jugoslovanska reka; 37. predlog; 33. 
polovico steka; 40. bog križanke.

K rn  j e  m j
V tem tednu smo dobili cel kup pi

sem. Skoraj vse rešitve so bile pra
vilne, vendar smo za nagrado izžre
bali pionirko Ambrožič Jolando, ki 
obiskuje osemletko v Šmarjah,

. . . imamo štiri traktorje v popra
vilu in tako dolgo zavlačujejo s po
pravilom.

. . .  ne bi bil med tolikimi šofer
skimi tečaji tudi eden za traktoriste, 
ker bi tako dobili traktorje v roke 
vešči strokovnjaki, ne bi toliko kvarili.

en liter vina, kar je v nasprotju s 
cenikom, kjer je napisano: Vino a 44 
din?

. . .  da je gostinsko podjetje »Loggia« 
prve kategorije in da je bolj umaza
no kakor v »Frijuli«, ki je zadnje ka
tegorije?

. . .  da če spijete eno malo žganje 
v »Taverni« morate plačati 2 dinarja 
več kot v »Loggi« čeprav bi moralo 
biti to obratno?

. . .  je hodilo pismo planske komisi
je v Kapra do Istrske banke 5 dni? 
Ali je to krivda pošte ali planske ko
misije?

. . .  ne snamejo starih člankov iz 
Sten-časa Okrajnega ljudskega odbora? 
Saj visijo tam že od tedaj, ko se je 
začela vojna na Koreji! In zakaj ne 
obesijo druige, sveže in move na desko?

AU veste . . .  ?
. . .  da stane ena asmimka vina v 

»Taverni« 6 dinarjev in da je za en 
liter treba 10 takih osmink; in da če 
to pomnožimo, dobimo 60 dinarjev za

Škodljiva traktorja
Že skoraj eni» leto je, odkar pravijo> 

da sta dva traktorja za zadrugo v 
Babičih in še za neko drugo »na po
ti, ki gcejo«.

Potrebno bi bilo, da tisti, ki zato 
odgovarjajo, gredo jim nasproti in 
jim pomagajo, da čim prej dospeta, 
ker drugače bosta škodila prometu 
na tisti »poti«.

P /1 Y L I H O Y E
KOGA BODO ZAPRLI

Bolgarsko narodno sobranje je so
glasno sprejela zakon o obrambi miru,
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Vsi zgoraj navedeni davčnii obvez

niki, ki so tudi lastniki zgradb, mo
rajo navesti budi dohodke od teh, ne 
glede na to, da so zgradbe dane v na. 
jem proti stvarna najemnimi vredno- 
noe.ti al brezplačno, odnosno izpod 
stvarne najemnine vrednosti za sebe.

Ako zgradbo uporablja lastnik sam 
ali jo daje v najem tretjim osebam, 
bodisi brezplačno, bodisi izpod nji
hove stvarne najemne vrednosti, ka
tero bi lastnik prejel, če bi to zgradbo 
ali del te dal v najem.

Zneske navedene najemnine morajo 
najemniki potrditi s podpisom, ki ta
ko postanejo kazensko in miaterialno 
odgovorni za morebitne nepravilnosti.

Prijavo za dohodke zgradb predlo
žijo po istih predpisih tudi oni davčni 
obvezniki, ki razen dohodkov od 
zgradb nimajo drugih dohodkov.

Davčna prijava se predlaga za do
hodke, ki so bili doseženi v enem ko
ledarskem letu.

Delavci in nameščenci 
niso dolžini predložiti prijave za do
hodke, ki jih prejemajo od svojih me
sečnih plač, kakor petnajstdnevnih in 
tedenskih plač kot odškodnino za iz
vršeno delo im za katere je delodaja
lec po členu 14 zgaraj omenjenega 
odloka dolžan redno odtegovati davek 
na dohodek.

Kmečka gospodarstva

niso dolina predložiti davčne prijave 
po predpisih tega poziva. Za kmečko 
gospadastvo se smatra vsaka skupnost 
dela in sožitja, katere člani se u- 
kvarjajo izključno ali pretežno s kme
tijstvom.

Obrazci davčnih prijav se dobijo 
pri poverjeništvu za finance krajev
nih in mestnih ljudskih odborov po 
3 din za glavno prijavo ter 2 din za 
priloge.

izpolnjene prijave morajo obvezniki
predložiti ina predpisanih obrazcih v 
zgoraj navedenem roku .pristojnemu 
krajevnemu ali mestnemu ljudskemu 
odboru.

Davčni obvezniki, ki ne bi v dolo
čenem roku predložili prijave, bodo 
po določilih čl. 52 odloka p davku na 
dohodek kaznovani s 3 odst. odnosno 
6 odst. kaznijo od odmerjenega davka.

Istrski Okrožni LO Koper 
Poverjeništvo za finance

Prijavite se v dramsko sekcijo
SKUD »Otona Zupančiča« v  Kopru 

je ustanovil dramsko''sekcijo za lju
bitelje oderskih igralcev. Vsi mladin
ci in mladinke ne glede na starost, ki 
ljubijo to .panogo prijavite se pri o- 
krajnem odboru za prosveto (v bivših 
prostorih VUJA). Vaje se bodo za
čele že zdaj in to največ zvečer, zato 
izkoristite priliko!

■ motornih vozili
Poverjeništvo za notranje zadeve 

IOLO opozafja vse lastnike in imet
nike motornih vozil, tta zapade rok 
za prijavo motornih vozil vseh vrst 
pri prometnih referentih poverjeni
štev za notranje zadeve pristojnega 
okrajnega ljudskega odbora dne 17. 
februarja 1951.

Prijavne pole za prijavo motornih 
vozil so na razpolago v navedenem 
uradu.

k fa tte tiL
STUDENTOV GLASBENE AKADEMI

JE V LJUBLJANI

Slovensko hrvatska prosvetna pod- 
zveza v Kopru priredi v  sobotot 17. 
februarja ob 20. uri v koprskem gle
dališču^ nedeljo 18. februarja ob 20. 
ur« v  dvorani Arrigoni v  Izoli ta v 
ponedeljek 19. februarja ob 20. vri v 
Piranu v gledališču koncert komorne 
glasbe študentov Glasbene akademije 
iz Ljubljane.

IN ZDRUŽENEGA ORKESTRA JA 
LJUBLJANA—ILIRSKA BISTRICA

V nedeljo 18. februarja ob 20. uri bo 
v koprskem gledališču koncert zdru
ženega orkestra JA Ljubljana-Ilirska 
Bistrica. Koncert bo zelo zanimiv, o- 
biščite ga.

Oskester dirigira Stjepan Plesk in 
Pavle Brzulja.
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Čitajte in širite
«IsUsUi tednik»

F i z k u l t u r a  in š p o r t
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Dekančani se  pripravljajo 
n a  n o g o m e t n o  t ekmo

ki prepoveduje vojno propagando kot 
»naj več ji zločin proti miru in ljud
stvu«. Po tem zakonu bo baje vsak, 
kdor bo širil vojno propagando kaz
novan na 15 let zapora.

V zvezi s tem poročajo iz Sofije, da 
je šef policije zaprosil za upokojitev, 
ker si ne upa zapreti modrega vod
stva.  ̂ , ■■ ' V . », M

VHOD IN IZHOD
Pravijo, da so bile doslej na .široko 

odprta vrata, .skozi katera se je prišlo 
v .italijansko Kp. p 0 zadnjih dogod
kih pa se dozdeva, da jih bodo mora
li v kratkem popolnoma zapreti, —* 
ne morda zato, ker bi preveč ljudi na
valilo v Partijo, pač pa zato, da ne bi 
ušli še tisti, ki so ostali notri.

RIMSKI POGOVOR

— Poglej onega človeka tamle! Ko
munist je.

— Kako pa veš?
— Kaj ne hi vedel, ko pa vem, da 

je pred kratkim izstopil iz Komuni
stične partije Italije! . . .

POROČILO -  1 r*7 '

V vseh atrilenijskih, tankovskih, le 
talskih in na novo osnovanih pomor
skih enotah vzhodnonemške policije
imajo protestne mitinge zaradi obo
roževanja Zapadne Nemčije.

Vojna NAPREJ, NAZAJ PO KOREJI
Na umiku iz Plomgianga vpraša vo

jak višjega oficirja: »Ker se umika
mo bi, pravi, da podmimiramo tudi 
stranišče, drugače pa, se ga bo sovraž
nik okoristil. ..?«

VIŠJI OFICIR: Ni potrebno, saj se
bomo kmalu vrnili!

KAJ SO SE NAUČILI KOREJCI

»Harašo« pa »Vodko« piti,
»Okej« in »Chewing gum« žvečiti.

, ^

Obljube ne orjejo zemlje
ž e  dolgo časa čutijo nekatere kmeč

ke delavne zadruge in kmetje pomanj
kanje nekaterih vrst plugov, kakor n. 
pr. št. H in 12. Vedno obljubljajo Sin 
še zmeraj plugov od nikoder ni. O- 
krajno poverjeništvo za kmetijstvo bi 
moralo o tem kaj vedeti in preskrbe
ti, da pridejo plugi.

PRERAČUNANA TOLAŽBA

Kakor da je nastal požar na nebu- 
Iz dimnika skoz vse luknje, kar jih 
ima naša razbita peč, nam uhajajo v 
pisarno celi oblaki dima.

Tovariš je ves v  solzah sklonjen k 
pisalni mizi, briše se in godrnja: »Kdaj 
bo tega konec«. Sef nas tolaži: »Saj ne 
bo to tako dolgo trajalo. Da po
neha ta mraz, pa bomo rešeni!«

Sem si m islil, da bi bil ta dim vsaj 
cigaretni, pa ne bi bilo tako hudo 
čakat, da jenja mraz.

Naš šef verjetno ni pomislil, da bo
mo nehali tudi peč kuriti kadar bo 
nehal mraz.

NEKAJ O OLIKI. . .
»Lepa beseda lepo mesto najde!« 

Tako pravi naš stari pregovor. Te
ga se ne zavedajo nekateri mlajši 
uradniki, katerim se zaradi odgovor
nega mesta, ki ga irjajo, zdi primer
no, da ne odzdravljajo znancem na 
ulici.

Pozdrav zahteva odzdrav. To so o- 
snovni pojmi olike.

Tisti, kateri se tega ne drži, ni 
olikan, pa naj bo višji ali nižji!
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jugoslovanske cone Trsta

Pregled oddaj v  tednu od
17. do 22. II. 1951

Dekančami so dobro znani kot šport
niki,, posebno kot nogometaši se u- 
dejstvujejo in so že igrali v nogo
metnem prvenstvu Istrskega okrožja, 
toda pozneje so izstopili. Starejši i- 
gralci so izgubili voljo, a mlajši se še 
niso pokazali, sedaj pa je vas v mrz
ličnem pripravljanju na nogometno 
tekmo, ki bo čez nekaj tednov. Mlajši 
so se zbrali, da nastopijo proti sta
rejšim in upajo, da bodo uspeli. Toda 
tlidi druga enajsterica trenira in kakor 
kaže, se ne bo dala kar tako v  rog, 
posebno ker ima v svoji sredii precej 
igralcev bivše »JADRAN«. Vaščani so 
seveda vsi na sitrani starejših in celo 
stari očaki navijajo zanje. Res lepo, 
da Dekančani tako radi igrajo nogo
met. Toda tudi na Rižarni, v Cežarjih', 
Pobegih, Škofijah, Šmarjah, Sv. Petru 
in drugod je vellico lepih primerov, 
da se je šport, posebno nogomet uve
ljavil med kmečkim prebivalstvom. 
Treba mu je le organizacijske oblike.

Enajsterica mladih Dekančanov je 
že sesta,vljeinna. Igrajo naslednji no
gometaši: Gregorič Srečko, Bolčič Di
no, Toškain Dori, Bolčič Odorino, Gre
gorič Boris, Klinec Zdravko, Prošr.i- 
kar Aldo, Batan Dino, Gregorič Milan 
ib. Kaligarič Rajko. Kaže pa, da sta
rejši se še niso končno zedinili, kdo 
bi jih zastopal,’ vendar v najkrajšem 
času bo sestanek, kjer bo uveljavlje
na tudi njihova enajsterica.

Precejšnjo vlogo prii razvoju športa 
v Dekanih ima tuidi JA, ki je priteg
nila mladino k igri odbojke. Skoraj 
vsak dan igra mladina proti članom 
JA.

ZDTV je nekoč dala Dekančanom 
tudi boksarske rokavice in ostalo 
boksarsko opremo, tako da je zvečer 
padla v  Dekanih marsikatera boksar
ska pest. Mladina je bila tega zelo ve
sela, toda pozneje je ZDTV spet vzela 
rokavice in tako so ostali Dekančani 
praznih rok.

Ob tej priliki bi vprašali ZDTV. 
kaj je naredila da bi se šport razvil 
ria vasi? Ali je pomagala mladini kaj 
organizirali:? Nič ali malo? Fizkultura 
je še vedno last meščanov in privili - 
glrancev. Vedeti moramo, da je na na
ši vasi dosti dobrih fizkulturnikov, ki 
so postali že iz narave same, pa naj si 
bodo to tekači, plavalci in atleti. Manj
ka jim le strokovne vzgoje, sposob- 
rost pa imajo! Prepričani smo, da bi 
v tem poletju slišali o uspehih naše 
mladine, če bi le sedaj začeli delati.

že prvi maj nam bo prinesel uspehe.
Torej na delo, in vsak vaški mladi

nec naj postane tudi fizkulturiraik, da 
si bo s tem utrjeval svoje zdravje in 
da bo dokazal, da imamo tudii na va
si krepko in sposobno mladino.
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NEKAj O TEKU
S stališča zdravja in splošne telesne 

vzgoje in zmogljivosti je velika ško
da, da so se ljudje, zlasti odrasli od
vadili teči. V veliki večini so omejili 
tudi gojitev hoje za pot v delavnico 
in podobno. Posledice so ne dlani: 
majhna vitalna kapaciteta 'netreni
rano srce, splošna okornost in slabost, 
nagnjenost k udobmakarstvu. Stiride- 
setletmiki so navadno že nesposobni 
za tek, malo večja tura jih že utruja; 
petdeset letniki in starejšimi pri nas 
skoraj ne najdete več človeka, ki bi 
bil še vajen in valjan utrjevati se s 
tekom tako imenovanim »or,oss-coun- 
trv«. Švedski pregovor, ki pravi, da 
je človek tako dolgo mlad, dokler še z 
lahkoto teče, drži popolnoma. Za po
pularnost teka, za spoznanje, da je 
tek izredno velikega pomena za zdrav
je, se bo treba še vedno boriti. V tem 
pogledu niti Finci, ki so narod teka
čev, niso zadovoljni. Tek je sicer 
splošno priznan kot tekmovalni šport, 
toda njegovega pomena in vlogo kot 
osnovne vaje za vse športne in za 
slehernega človeka, ljudje še vedno 
r.e razumejo. In vendar sta hoja in 
tek najnaravnejši obliki telesne vzgo
je. Stari Grki so po zmagovalcih v 
teku imenovali olimpijade; za izved
bo teka se borijo vsi telovadni klasiki, 
zlasti pa sodobno vodstvo strokov
njakov. Dasi obsega atletski vadbeni 
program najrazličnejše tekalne proge 
od 60 m do maratonskega teka (42.195 
m), so vendar uvedli še nove oblike 
teka in hoje. Poznamo jih pod ime
nom tek čez drn in strin, tek čez ovi
re, orientacijski tek. Dandanes so fin
ske in švedske vzgoje sproščent vad
be hoje, teka in poskokov v naravo 
sploh predstavljati ne moremo.

Zato pozivam, da se vse množične 
organizacije pirično pripravljati na 
spomladanski tek čez drn in Stirn. Saj 
si s tem krepimo in utrjujemo’ naše 
zdravje in telesno zmogljivost.

Poročila v slovenščini vsak dan ob
7.00 (ob nedeljah ob 7.30), 13.00, 19.30
in 23.05.

Pregled tiska v slovenščini vsak 
dan (ra.zen ob nedeljah) ob 14.45.

Jutranja glasba vsak dan ob 6.30 ta
7.15 (ob nedeljah ob 7.00 .in 7.45).

Sobota, 17. II. 1951
12.00 Operna glasba; 12.30 Melodije 

na harmoniki; 14.00 Zabavmii orkester 
Radia Ljubljana; 20.30 Hrvaške pesmi; 
19.45 Partizanski samospevi; 21.00 Ve
der sobotni večer (slov);' 21.30 Igra 
veseli kvintet.

Nedelja, 18. II. 1951
8.00 Operetna glasba;8.30 Kmetijska 

ura (slov); 10.00 Folklorna glasba; 11.45 
Glasba po željah (slov); 13.30 Pionir
ska ura (slov); 17.00 Oddaja za pode
želje; 21.00 Iz opernega sveta.

Ponedeljek, 19. II. 1951
12.00 Igra orkester JA iz Portoroža; 

13.40 Pogovori o jeziku (slov); 14.00 
Igra vaški kvintet, pojeta Božo in 
Miško; 17.30 Športni pregled (slov);
18.15 Iz opernega sveta" 20.45 Iz Istr
skega okrožja (slov); 21.00 Večer ju
goslovanskih skladateljev; 22.00 Večtr- 
no branjt (slov.).

Torek, 20. II. 1951
12.30 Igra orkester Marek-Weber;

13.15 Poje Beniamino Gigli; 18.45 Čr
nske duhovne pesmi; 1 9 .4 5 Kulturni 
pregled (slov).

Sreda, 21. ji . i 951
12.00 Zabaven opoldanski spored;

12.30 Iz znanih baletov; 13.45 Gospo
darski pregled (slov); 14.00 Henry 
Purcell: Tri skladbe za godalni or
kester; Ottorino Respighi; Damzze an
tiche; izvaja orkester Radia Ljublja
na p. v. M. he Gunzka; 17.40 Klavir 
v ritmu; 18.15 L. van Beethoven: Vio_ 
Iinska sonata št. 9 v A-duru, op. 47 — 
Kreutzer jeva; 21.00 Literarna oddaja 
(slov): Norman Corwin: Brez naslova 
(ponovitev).

COtrtek, 22. H. 1951

12.00 Iz den Clauda Debussy-ja; 12.30 
Južnoameriška glasba; 13.15 Pojo zna
ni pevai; 20.10 Pogovori o jeziku (po- 
novitev); 20.30 Poje komorni zbor iz 
Trsta p. v. Ubalda Vrabca; 21.00 Ob
zorja 1951 (slov); 22.15 Igra orkester 
Howard Barlow.

Uredništvo in uprava »Istrskega ted
nika« v Kopru — Odgovorni urednik: 

Srečko Vilhar — Tiskala tiskarna 
»Jadran« v Kopru


